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| PRELIMINAILRES. iij
t@rrg qql ‘nous Pal'lﬁt Si 'ﬁxe, et ql.li yaen j'l.‘lgEI‘
par Je témoignage de nos sens, semble rester
tou;uurs a la méme place. _

- Ne nous hatons donc pas de rejeter une 1d1ee 3
:nge,qu ‘elle est nouvelle ; ne nous pressons pas
‘davantage de condamner une opinion, parce
quelle est populaire.

- Johserverai, au reste, qu llny a pas de para-
doxe, s’ contient une vérité, qui ne finisse avec
le temps par étre un préjugé. Il suffit d’'une édu-
cation ordinaire , pour savoir que Copernicne
s'est pas trompé dans le résultat de ses recherches
astronomiques. Mais méme pour la plupart de
ceux qui ont recu cette éducation, il est incon-
testable que ce résultat est plutét une chose
convenue que démontrée ; quen général on y
croit beaucoup plus par préjugé que par convic-
tion, et que si nos savans qui s’en sont occupés
ne Vavoient environné depuis long-temps d’une
espece d'autorité, bien des gens qui n’appar-
tiennent pourtant pas a la classe ignorante de
la société , conserveroient encore la croyance
d’autrefois.

Il se pourroit donc que heaucoup de vérités
universellement admises aujourd’hui , eussent
commence par n'étre que des paradoxes ; et peut-
etre ceci doit-il nous déterminer a quelque
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étoit %mpﬂ"ﬂ’uﬁe “$ubstarice mucildginetse ,’ ol "les
*ﬁbréﬁ“ﬁ‘ﬂ’t ‘des ranmieaux qué! ‘des* ‘rﬁciné!! “Cyenolent sk
perdie ¢n se ramollissant peustispen. It Etoit fucilé'de
stiivee* s Poell Te 'trdj&tf ndn“intérrompu de' ces’ fibres’,
d uisi*mfemﬁé‘deyfacmfea nu*des f&mlies]ustjuésdﬂns
'zﬂhtﬂﬁg’é““ ree D 9SG Tl e, DIV Ee=Is
i elles: so*ﬁ['leé ‘gbservatiofs queé jai'pu faire.
. "Flles’ ne' me ‘ldissent pas- doutér que les” ﬁbres
chaqité - ﬂfpﬂtement ‘nétant qiie la “contitiation’ de
'&ﬂes i forment les rameaux 6t lés feuilles chaqﬁt
Bﬁﬁrg&ﬁﬁ ﬁﬁnc‘ou‘rt X pevétir DPaneler bois d’uﬁb’ nou-
velle’ couche. Je pense ‘aussi', d’aprés la’ tenddnce’ deé
cesfibres'y s'anaslomosé-ensemble , jue celles qiti mon?
toletit ne'se fissent aboudhées effectivernent avée celles
quidescendoient. Eiifin,je puis croire encore quatais-
selle d¢ chaque feuille correspond un' point vitaly madis
cé'point' ¢aché demande ;" pour’ se développer, des cir-
cotistances  particulieres, ‘Cest' pat-la seulement qu'il
différe des Boutgeons qui se mianifdstent'a lm’sselle de
.la‘lgcﬁﬁﬁrnih;bﬁtb ﬂ'espl:iﬂlés
« Cé poitlt vital est absolumient’ aralogne al1a*gtaine !
cottithe’ elle’, il’ partﬁi composé de 'deux parties ‘qui
tenident sains cesse’, Iune’ A'se ‘mettre "eit ‘contact avec
Pait'etla lumicre , Vautre % '§énfoncer dans Phiumidité
ct les énebres. Ties progies du point ‘vital sont plus
rapides ‘que ceux de la gr aine', parce’ que cellesei e
- peat s'élablir gue fibre & fibré’ et feuilles a feuilles | et
qirelle tire¥a nourriture du deticts, fandis que le pre-
mier trouve dans la matiere glul.meuse un aliment tout-
prépiré qu'il a Beducoup ‘moins’ de peine i sassiriiler ;
ses'fibres y filent ' pour ainsi’ dire ; leur organisation.
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conservent encore ; et si ensuile on examine une pousse
plus ancienne ce que Pécorce laisse facilement recon-
noitre , on trouve aux vestiges des feuilles, non pas sept
trous, mais sept petites dépressions,, sur le: trajet des-
qqe]les les fibres ligneuses sont parfaitement. Funlmues.
Une pnusse plus bas encore, ces dépressions ont disparu,
malgré que I'écorce conserve encore des vestiges de
feuilles reconnoissables ; . mais en enlévant avec un
canif les couches les plus extérieures du hois, on dé-
couvre dans son épaisseur le sommet des -ﬁbres qui se
rendoient a ces feuilles . et 'on peut, en descendant, les
suivre dans toute leur longueur. On les décounvre
encore tres-facilement sur la coupe transversale ;
ils y forment une couche remarquable par le plus grand
diametre de leurs tubes et la couleur verdatre qu'ils con-
servent. Cette couche a recu le nom d’étui médullaire,
parce qu'elle enveloppe Ja moélle immédiatement.
 L’intérieur de Vécorce , ou plutét du hber, présente
des phénomenes analogues. Le liber d’'une année offre
a sa face interne sept trous, par ou passoient les fibres
ligneuses qui se rendoient dans les pétioles de I'année
précédente; mais dans des pousses plus anciennes, ces
trous oblitérés ne laissent plus aucune trace, et témoi-
- gnent ainsi la naissance de couches nouvelles etl'époque
-de leur formation.

- Je reviens maintenant i 'examen de l'intérieur du
nouveau bois. Ses fibres forment un cylindre creux,
rempli d'une substance succulente , verte et croquante :
les bourgeons , cachés al'aisselle de chaque feuille, sont
en communication directe avec cetle substance , et pa«
roissent reposer sur €lle. Sil'on fend longitudinalement
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et qu'on en pénétre lintérieur, on verra le corps vert
et succulent qui en occupoit le centre, changé en une
moélle seche et blanche comme: celle des pousses plus
anciennes, au point qu'en fendant le rameau lcmgltudl-
nalement il sera impossible de reconnotre le lien ot
ces moélles se joignent, qumqu ‘elles datent d’ép&ques
bien différentes. = -

. Suspendons ici I'examen des changemens que les sai-
sons apportent dans 'Hipocastane, pour jeter un coup-
d’ceil sur le Tilleul. Il présente la méme suite de faits,
mais avec quelques modifications. '

~ La plus importante, et celle d'oir découlent toutes
les autres; c’est quil a les fenilles alternes, et que
FHipocastane les a opposées. Du reste, il laisse voir
avec la méme facilité qué ce dernier la structure de
son nouveau bois; ses fibres ligneuses vont aussi for-
mer chaque feuille , mais plusieurs d’entr’elles se réu-
‘missent en une seule avant d’entrer dans le pétiole:
Dans PHipocastane , ‘quoiqu’il existe un bourgeon i
Faisselle de chaque feuille , celui qui termine les ra-
meaux est communémentle seul qui se développe; et les
aulres , engourdis, semblent attendre des circonstances
ﬁvumhles. Dans le Tilleul , au contraire, la plupart de
ceux qui ont paru font leur évolution. - q

En voyant que , sur chaque rameau, les feuilles
semblent naitre successivement les unes des autres,
il semble qu’il n’y ait aucun terme a son accroisse-
ment ; mais au bout d’un certain temps et long-temps
encore avant I'hiver, la séve devenant moins active ,
et ne pouvant plus fournir a-la-fois'au développément
de femlles nouvelles et 2 lentretien des ‘anciennes |










































































































































du Lecythis. 33

de-France, en 1757, par les officiers de J'escadre de
M. d’Achée. Trois individus avoient réussi ; mais ils
n’avoient point encore produit de fruits lorsque je
suis arrivé a I'Isle-de-France. Celui qui étoit dans le
jardin des Pampelmouses, en a donné trois en 1796,
quarante ans environ apres son introduction.

Comme ce genre me présenta de grandes singula-
rités qui n’avoient point encore été remarquées, je
suivis sa floraison , la maturation de son fruit et sa
germination , avec beaucoup de soin. Voici la conclu~
sion de mon travail a ce sujet ( Histoire des Plantes
qui croissent Sur les Isles australes d’Afrique,
Mss. ) : .

« Ce genre est remarquable par plusieurs singu:
» larités qui le distinguent de tous les autres;

»* 1°. Par I'Urcéole, ou pétale intérieur corollifére
» et staminifére;

» 2°, Par la distribution des étamines ; se trouvant
» placées a la base et au sommet de l'urcéole ;

» 3° Par la forme et la construction de son fruit,
» qui, d’'inférieur qu’il étoit dans !a fleur, devient
» semi-supérieur ; ensuite par son opercule ;

» 4°. Par le réceptacle charnu qui porte ses graines;

» 5°. Par la structure intérieure de ses Graines et
» leur évolution. .

» CesGraines ne peuvent entrer systématiquement
» dans aucune des deux grandes divisions de Mo-
» nocotylédones et de Dicotylédones ; on pourroit
» plutdt les regarder comme Acotylédones. Fraiches,

» elles ne présentent qu'une masse charnue, dans
Essais sur I'Organisation. 3
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du Lecythis. 35

» son premier état, c’F&t-Ei-dire charnue, et ce qu’il
» y a de plus singulier , encore bonne & manger;
» elle se termine en-dessus en un filet délié qui se
» prolonge dans la moelle.

» Ainsi donc ’Embryon est continu, et se trouve
» formé tout entier de la masse charnue sans aucune
» apparence de Cotylédon, & moins que I'on ne re-
garde comme tel le corps intérienr, le senl vrai-
» ment charnu ; mais ce n’en seroit pas moins extraor-
» dinaire de voir ainsi un Cotylédon interne. Combien
» de choses ne reste-t-il pas encore a découvrir sur
» I'évolution des Plantes !

» Ausurplus, il luireste encore plusd’analogie avec
» les Plantes nommeées Dicotylédones qu’avec les Mo-
» nocotylédones , parce que la Radicule et la Plumule
» occupent les deux extrémités opposées de I'em-
» bryon, ce qui n’est pas dans les derniéres, »

Telle est la maniére dont je m’exprimois il y a dix
ans environ ; j'avois souvent songé a ce phénomeéne,
sans trouver de solution plus convenable que celle
que j'avois jetée avec doute ; ce n’est que depuis pen
que le hasard me dirigeant par une autre route, j’ai
été conduit a conclure, par une suite de faits qui
me paroissent évidens, la comparaison que j’ai faite
de 'Embryon provenant des Graines, avec celui des
Bourgeons, de cette manisre ( 77°. Essai ,art.25.):

« Ainsi la nouvelle couche de bois est une véri-
» table Racine , et n’en différe que par sa position ; la
» moelle est le Cotylédon y et la pousse la Plumule. »

Je ne suis pas surpris qu'nne pareille proposition

3 x
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Sur les Greffes et les Boutures. 37

QUATRIEME ESSAL

Sur [ O%ganimtfan végétale , considérée dans
les contrariétés que peut lui faire éprouver
[arz, parles Greffes et les Boutures.

Lu dans la séance du 20 octobre 1806.

1. J’A1 considéré dans mes premiers Essais la végéta-
tion dans le cours ordinaire de la Nature. Voyons
maintenant ce qu’'il arrive quand elle est contrariée.
Quoique ce soit le plus souvent la main de ’lhomme
qui lui fasse violence, et que, par conséquent, ce soit
Veffet de I'art, les lois éternelles qui la dirigent ne
sont point anéanties, seulement elles prennent une
autre direction. «
2. Lorsque I'Ecorce est encore détachée du Bois,
‘que j’en enléve un lambeau sur lequel se trouve un
Bouton ou Bourgeon,cette écorce cede sans résistanée,
mais la base ligneuse du bourgeon se déchire ; par-la
la cominunication établie avec la racine est détruite.
Ce sont les Fibres qui forment un faisceau a la base,
quil’établissent. J’ai fait voir que chacune d’elles avoit
une extrémité aerienne ou foliacée , et une autre
radicale ou terrestre : il ne me reste donc plus que
Pextrémité aérienne. Si je fends convenablement
I’Ecorce d’un autre arbre assez jeune pour qu’elle ne
soit pas déja trop épaisse , quej’introduise le Bou rgeon
détaché, diminué le plus possible de ’Ecorce enyiron=
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croissement de son propre Cambium : mais , arrivées
sur I'ancien bois du petit arbre, elles y trouvent celui
que ses fibres ont préparé, elles s’en emparent, Mais ici
se présente quelque chose de particulier digne de re-
marque : sil’on a pris le Bourgeon ou la Greife sur une
espéce d’arbre , et qu’on I'ait appliqué sur une autre,
et que leur Bois présente des différences remarquables
dans la couleur ; si c’est, par exemple un Amandier
dont le Bois est jaune, que l'on applique, ou, pour
mieux dire, que 'on greffe sur un Prunier quil’a
rouge, il arrive que les nouvelles Fibres sont jaunes
sur lanouvelle pousse, et rouges sur le Prunier. Mais
malgré cette différence de couleur ces Tibres sont
manifestement d'une seule pi¢ce et d’un scul jet.

4. Cela est ainsi , parce que ce Cambium n’est pas
un aliment comparable 4 la matiére que 'on peut
appeler premiére , sous un certain rapport , et que
puisent les racines directement dans le sein de la
terre, car celle-ci est déja élaborée ; elle est, pour
ainsidire , vegetalisée et prunifi¢e. C'est donc dans cet
état que les fibres la rencontrent sur leur passage et
se approprient, J'aidit qu’elles s’y filoient ( /°r. Lissai,
art. 9); ainsi, pour suivre cette comparaison, wur
fil peut étre successivement sans discontinuité de
Chanvre , ensuite de Coton, suivant que on présen-
tera ces matiéres au rouet. La force organisatrice
vient bien du Bourgeon, mais elle est obligée d’em-~
ployer la matiére qui lui est présentée ().

(1) Comme on peut avoir deux et trois espéces d’Arbres greffés
successivement L’un sur Pautre, leurs fibres sont alors de deux et
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yoitla Séve, & raison des contrariétés qu’elle éprou-
voit par le changement de Fibres ; mais cette cause ne
peut agir que la premiére année, car dés la seconde
tous les Bourgeons reposent sur des fibres qui vont di-
rectement de leur base jusqu’a 'extrémité des racines,
au lieu qu'il estcertain que la Gretle regoitla premicre
année directement des sucs préparés par une nour-
rice étrangére, ce qui-peﬁt influer dans la formation
de ses nouveaux Bourgeons : seroit-il étonnant qu’il
en résultit des especes d’Hybrides, suivant la pensee
de Darwin ? | '

7. Venons maintenant 4 une autre contrariéte que
’on peut faire éprouver au cours de la végétation :
c’est d’enlever sur le tronc d’'un arbre un lambeau.
d’écorce ; que doit-il en arriver?

Les fibres qui descendoient des Bourgeons alloient
chercher au sein delaterre ’Obscurité et 'Humidité ;
parvenues A la déchirure, elles rencontrent le con-
traire , la Sécheresse et la Lumiére ; pour I'éviter , si
elles le peuvent ,‘elles se rejettentde coté , a droite et
a gauche, refluent sur les autres; par-la les bords
latéraux de la plaie éprouvent une surabondance qui
-occasionne un renflement particulier ou Bourrelet;
‘mais des que la lacune cesse , I'équilibre fait rentrer
les Fihrgs dans leur direction primordiale. Que l'on
mettea I’abri cette lacune par un corps ou une plaque
‘opaque, les Fibres, sous sa protection, pourront
~continuer leur ligne droite; mais comme elles sont
‘visqueuses dans le moment de leur formation, la
plaque, si elle n’oppose point d’obstacles par sa nature,
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» circulation de la séve. Ce fait a été observé pour la
» premiére fois par M. Wats, 3 Kensington, il y aenvi-
» ron dix-huitans, etil y en a neuf que M. Fairchild
» l'a exécuté; M. Bradley assure qu’il I’a observé
ainsi depuis plusieurs années: ¢’est donc a tort que
M. Laurence voudroitfaire entendre qu’il I’a décou-
vert le premier. (Voyez le Clergyman Recreation ,
p. 65.) On peut yoir maintenant, dans le jardin de
M Fairchild , cette expérience pratiquée sur un
Jasmin, Il avoit, en juillet 1717, un Jasmin com-
mun qui montoit assez haut contre un mur. C'étoit
» une vieille souche avec deux troncs vigoureux qui
» partoient de la méme racine, et qui étoient distans
» d’un pied dans ’endroit o I'un et I'antre sortoient
» de terre. Il inocula un Bourgeon panraché sur un
» des troncs, & quatre pieds de haut. L’année derniere
» il poussa plusieurs branches ("S%oot ) trés-élégam-
» ment panachées, et, dans cette saison, plusieurs
» panachuresparoissent sur ’autre tronc a la hauteur
» d’environ six pieds. Ceci ne prouve pas seulement
» |’ascension et la descente de la séve dans le méme
» tronc , mais aussi qu’elle circule dans toute la
» plante a une grande distance , car, au bas mot, ces
» Panachures n’ont pas paru cette année , 3 moins
» de douze pieds du point ol la Greffe a été insérée. »
Un peu plus loin Blair assure qu’il a été témoin de
ce fait, et que M. Bradley avoit vingt pieds au moins
de Jasmins ainsi greffés. ;
Depuis ce temps, tous les auteurs anglais qui ont
ecritsurla culture desarbres, et ils sontfort nombreux

HEHuH!E'






o

Sur les Gmfes et les Boutures. 49

On ne peut reprocher au célébre traducteur
qu'une hésitation : ne comprenant pas le sens du mot
gilded, il I'a bien traduit par doré; mais il a ajouté
ou jaune. Duhamel a laissé de cbté le premier, et
n’avu qu'un Jasmin afleur jaune, Toutde suite il are-
jeté ce fait commeimpossible ;il est vraisemblable qu’il
n'eiit pas pensé de méme ¢'il efit su qu'il s'agissoit
d'une Panachure; peut-étre se seroit-il déterminé
a tenter quelques expériences, car il savoit que la Pa-
nachure est une espeéce de maladie, et que les plantes
gqui en sont attaquées sont bien plus délicates ;
ainsi beaucoup d’arbustes indigénes, comme le
Lierre et la Douce-amere , demandent 'orangerie
pour se conserver pendant Ihiver quand ils sont
panachés. '

On peut facilement concevoir qu'un simple contact
des parties intérieures suffiroit pour propager cette
‘maladie sans qu’on ait besoin de recourir A la circu-
Jation de la Séve pour 'expliquer.

Periculnsum est credere, et non credere.

Phedre Ia dit il y a long-temps. 11 est difficile de
décider ce qui est le pluﬂ contraire aux progrés de
I'Histoire Naturelle , d’adopter les faits trop légére-
ment , ou de les rejeter trop dédaigneusement. Je ne
me suls arrété sur cet exemple que parce que le
nom de Duhamel le rend trés-remarquable, d’au-
tant mieux que cet auteur a acquis a juste titre une

grande réputation d’impartialité et d’amour de lg
vérité.

Essais sur 'Organisation. 4
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Bourrelet & la plaie inférieure, d’on il pousse des
gourmands qui ont quelquefois six ou sept pieds de
haut ; '

30, A la descente de la séve. Alors le Bourrelet se
forme & la partie supérieure de |a plaie..

15, Pour répondre a la premiére objection , il faut
considérerles Bourgeons dans leur étatnaturel , etj’ai
dit qu’ils formoient les Fibres qui les mettenten com-
munication avec les racines aux dépens du Cambium
déposé entre le Bois et IEcorce ; que chacun d’eux
employoit ainsi celui qui se trouvoit sur son passage
dans la ligne la plus directe. Tous les Bourgeons qui
appartiennent dune seule branche ou jeune pousse, se
partagent donc celui qui y est déposé , et concourent
égalémeni: a déterminer la nouvelle couche qui forme
un Anneau sur la tranche de cette branche; mais,
quoique favorisés en apparence par les mémes cir-
constances, ils ne se développent pas tous également,
I'équilibre parfait se trouve si rarement dans la nature ;
il arrive de-la que des branches poussent plus vigou-
reusement ; elles finissent par s’emparer de toute la
subsistance, et nécessairement par-la entrainent le
depenssement des autres.

Cela peut arriver habituellement, Ainsi, comme je
I'ai dit, le plus grand nombre des Bourgeons de
I Hipocastane ne font pas leur évolution, tandls que
presque tous ceux du Tilleul I'exécutent. Cela arrive
accidentellement par une cause extérieure; ainsi, si.
'on coupe toute la partie supérieure d’'une branche
immédiatement au-dessus d’un Bourgeon, celui- ci

* 4*
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11 rpa.r;:hi‘t que les fibres, dans leur marche descen-
dante, ont une tendance a se séparer les unes des
‘autres, et leur fonction n’est remplie que lorsqu’elles
sont parvenuesa s’isoler dans la formation du chevelu
des Racines : c’est de cette propriété que dérive un
des principaux moyens que la nature emploie pour
réparer les accidens auxquels les plantes peuvent étre
exposées. Je crois, d’aprés cela, qu’il est évident que
ce fait se trouve absolument conforme aux bases que
j’aiposées.

16. Venons maintenant a la seconde objection.
Comment se fait-il que des Boutures de Platane don-
nent des Racines , quoique privées de Bourgeon ?

Lorsque cette difficulté m’a été présentée pour la
premiére fois, je n’ai en qu'une réponse 4y opposer ;
c’est que, quoique je fusse convaincu que la place
ordinaire des Bnurgeons'étnit E:Fiﬁelle des Feuilles, et
que celles-ci étoient pour eux ce que les Fleurs sont
pour les Graines, je savois qu’il existoit d’autres Bour-
geons dont Porigine étoit moins connue, et qui se
manifestoient indistinctementsur toutes les parties des
plantes : de-la je présumois que c’étoit 'influence de
quelques-uns d’entr’eux qui déterminoit Papparition
des racines; mais la découverte des Bourgeons secon-
daires qui se trouvent a I’aisselle des Stipules dans les.
Saules , m’a donné une solution beaucoup plus simple
et plus directe : on peut la voir dans le VI°. Essai.
Mais ce n’étoit pﬁint ,comme on pciurrtiitie présumer ,
muc réponse imaginée sur-le-champ pour venir au
secours de ma Théorie : je 'avois imprimée, il ¥ avoit
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Pressé par la quantité d’idéesnouvelles qui me sont
survenues, je n’ai pu leur donner ’extension qu'elles
demandent. En attendant que je puisse les développer
toutes dans un ouvrage complet, je vais revenir sur
quelques faits que j’ai mis en avant sur la formation
de I'Epiderme. Voici ce que j’ai dit & ce sujet :

« Si, dans le temps le plus rigoureux de I'hiver,
» on soumet encore a ’examen un de ces rameaux
» quisemblentprivésde vie, voicice qu’on observe: La
» superficie de I’écorce, formant une peau membra-
» neuse et séche, connue sous.le nom d'Epiderme }
s'enléve trés-facilement; au-dessous d’elle se
» trouve une couche continue d'un beau vert, et
» succulente malgré les frimas ; on 'appelle Paren-
chyme. Elle s’enléve aussi trés-facilement, parce
qu'elle repose sur une troisi¢me couche également
continue , maisséche , blanche , et formée de petits
grains qui paroissent libres les uns des autres. Je
» ne sache pas qu’on aitfait jusqu’a présent beaucoup
» d’attention a cette substance, qui remplit cependant
» une fonction trés-importante, comme je le ferai voir
» par la suite.» ( [1¢, Essai, art. 14.)

J'ai effectivement établi, dans plusieurs autres
paragraphes, qu’elle se changeoit en Parenchyme qui
remplagoit 'ancien ; que celui-ci se desséchoit , et
formoit une nouvelle couche d’épiderme.

¥

- -

2. Pour mieux prouver cette transmutation, et en
déduire les causes, je vais soumettre & 'examen un
rameau de Tilleul.

Mais je dois avertir que j’ai été trnp loin , lorsque
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plusicurs espéces d'arbres, cette nouvelle conche
ligneuse ; mais elle est plus ou moins dpre et affectée
de la saveur propre a chacune d’elles ; ainsi, dans le
Merisier, elle est amére et a le goiit des noyaux de
toutes les Rosacées. L’Epiderme de cet arbre , quand
il est]eune est assez semblable 4 celui du Bouleau,
€tant aussi trés-lisse , et sgenlevant facilement : il
m’a donné 'occasion de faire une remarque assez
importante. On croit généralement que I’Epi'derme se
fend en travers : dans le Merisier, je me sunis apercu
quelle ne se fendoit pas’horizontalement , mais qu’elle
tendoit a décrire une Hélice, en sorte qu’en ayant
détaché une laniére étroite, elle s’est déroulée comme
un ruban de queune. Je ne doute pas qu'avec un peu
de précaution, sur les endroits qui correspondoient
aux nceuds, je ne fusse parvenu a déponiller ainsi
un arbre efi entier , sans que le ruban se fiit rompu,
et que je n’eusse mis ainsi le Parenchyme entiérement
a nu , et je ne crois pas que cela eilt fait tort a 'arbre.

Voici un ruban que j’ai détaché sur un tronc de
cinq a six pouces de diamétre, sur environ quatre
pouces de hauteur. Le Bouleau se comporte absolu-
ment de méme. Je ne sais encore quel rapport il
existe entre ce fait et la disposition spirale des feuilles
de Pandanus on Faquois , et de presque tous les
arbres Monocotylédones ; peut-@&tre pourroit-on y
trouver les données de quelques problémes dignes
d’occuper les calculs de la haute géométrie,

4. Je n’ai donc trouvé, jusqu’a présent, dans le
cours annuel de la Yégétation, sous quelque point de
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"un Bourrelet continu ; celui d'en-bas étoit plus irré-
ulier, d’autant que la déchirure n’étoit pasuniforme:
du cOté qui regardoit d=peu-pres le midi, sur espace
mis 2 nu il se trouvoit quelques protubérances
solées; de semblables, mais plus longues, partoient
de la partie inférieure, et se prolongeoient en mon-'
t. En examinant ces protubérances, j’ai reconnu
qu'elles étoient de méme nature que les Bourrelets ;
lles étoient, comme eux,composées d'un Epiderme qui
§’enlevoitfacilement,d’un Parenchyme vert,d'une cou-
che de I.iberbiendétachée d’une autre couche encore
ucilagineuse qui paroissoit composée de fibres li-
gneuses ; chacune de ces protubérances, dont les plus
grandesavoientneuflignesde long sursixdelarge,pou-
yoit donc étre considérée comme une piéce d’Ecorce
absolument semblable A celle quel’on auroit pu déta-
cherdanstelleautre partiedutronc;seulementchacune
des Fibres qui composoient les différentes couches
yenoient se terminer en se courbant sur I'ancien Bois,
Par cette observation, une des bases sur lesquelles
jai fait reposer ma Théorie se trouvoit fortement
ébranlée ; car je me suis cru autorisé par tout ce que
j'ai vu et observé jusqu’a présent, & prononcer qu’il
n'y avoit pas une Fibre ligneuse ou corticale dans le
troncd’unarbre, quine fiit le produitd’un Bourgeon:
organisée par lui et pour lui, elle établit sa communi-
cation avec les Racines. Icije voyois évidemment des
Fibres corticales et ligneuses , qui finissoient abrupte-
ment aprés quelques lignes de cours, qui n’avoient,
par conséquent, ni extrémité foliacée ni radicale,
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Siles Bourgeons ne viennent qu’a I'aisselle des Feuilles,
¢'est parce qu'il s’y forme une espéce de renflement
ou Bourrelet, qui, par son engorgement, retarde
la marche de la Séve, Cependant , au moment o la
Fenille s’épanouit, il n'y a aucun renflement, et
pourtant il y a déja un Bourgeon. Le renflement ne
paroit que lorsque celui-ci a déterminé la formation
des nouvelles Fibres ligneuses qui forment I'espéce
de console sur laquelle il est assis. On a donc pris
I'effet pour la cause.

Il existe bien a la base du Pétiole des feuilles un gon-
flement particulier;il est remarquable dans le Marro-
nier ou Hipocastane. Il ne provient que de ce que les
Fibres, en se détachant du cylindre ligneux pour
gagner par I'entremise du Pétiole des feuilles, se di-
| visent et s'entre-croisent d’une maniére remarquable.
Il sera question de ce fait dans le X1Ie, Essai.

5°.La partie supérieure ne produit que des Bour-
geons a feuilles et point de Bourgeons a bois.

Avant de tenter 'explication de cette circonstance,
il faut bienla comprendre. Les Cultivateurs ont cru
reconnoitre dans les Arbrés fruitiers cing espéces de
branches, suivant les uns; huit suivant les autres,
‘qui sont distinguées entr’elles par des noms particu-
liers : mais jusqu’'a présent , en venant de I’étude
des arbres abandonnés aux seuls soins de la nature,
4 celle de ceux qui sont soumis a la Culture, je n’ai
pu trouver de caractére certain qui piit servir a faire
reconnoitre leur différence.

7’!
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sairement une Pousse ; qu’elle soit & nu, qu’elle soit
enveloppée ‘dans son enfance, je la nommerai tou-
jours Bourgeon. Ces deux parties sont dépendantes
I'une de ’autre, etla Feuille, comme jel’ai dit, estau
Bourgeon ce que la Fleur est au Fruit et a la Graine.

- Cependant une série de Plantes semble faire excep-
tiona cette regle, ce sont les Monocotylédones ; le
plus grand nombre ne paroit point en avoir.

- J'ai fait voir , par I'exemple du Dracena , qu'il
paroissoit que , quoique les aisselles de leurs Feuilles
‘parussent dégarnies de Bourgeons elles en avoient
cependant, mais qu’ils étoient latens et ne se d¢velop-
poient que par des circonstances favorables. Les Oi-
gnons ont leur Cayeux qui ne se trouvent non plus
qu’a.la base des Feuilles; dans d’autres, comme les
aalmiera, ce sont les Spathes floriféres qui occupent
cette place. Bientdt je $erai d méme de développer mes
idées sur l'identité primordiale des deux modes de
reproduction des Plantes, les Graines et les Bour-
geons. Mais , parmi cette série de Monocotylédones,
setrouvent les Graminées , qui ont toutes un Bourgeon
a l'aisselle de -::haque Feuille ; il est vrai que dans
celles de nos climats ils. avortent presque toujours ;
il n’en est pas de méme dans les pays chauds, ou,
comme l’a remarqué Giseck, le plus grand nombre
de ces Plantes devient ramenx.

9. Sinous revenons aux Dicotylédones, nous trou-
verons (uelques Eﬁceptians; par exemple, les Jou-
barbes et autres Plantes i roscttes denses, et les Coni-

féres. Les premiéres sont dans le cas des Dracznas ; .
Essais sur I'Organisation, 10
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dans leur sens que ce Bois se fend , et c’est ce que les
ouvriers nomment le Fil du bois ; ils savent le mettre
a4 profit suivant leurs besoins. Si c¢’étoit la la Fibre
primorc!'iale' ou primitive,, son cours ne seroit pas
difficile 4 suivre, et, par conséquent, on pourroit es-
pérer de remonter par ce moyen jusqu’a son origine.
Maislanature est plus mystérieuse danssesderniéres
. opérations ; aussi ces sillons si apparens sont loin
d’étre les Fibres primitives, ils n’en sont qu’une
agrégation. Au centre il se trouve un espace vide,
-en sorte qu'elles. forment un Tube dont le diamétre
varie, il paroit de nature différente’dans le méme
morceau de Bois. Ces Ti;hea_nnt beaucoup exercé la
sagacité des auteurs de Physiologie végétale; ona cru
Y reconnoitre les canaux destinés A faire monter la
Séve, et A la répandre dans les différentes parties;
mais déja Tournefort, dans un Mémoire qui fait partie
de ceux de ’Académie, année 1692, avoit cru recon-
noftre qu’ils n’avoient point cette destination, et que
c’étoient les Fibres elles-mé&mes qui formoient les vais-
seaux et transmettoient la Séve comme de simples
méches de coton imbibées. C'est donc i '’examen di-
‘rect de ces Fibres intégrantes qu’il faut venir, et pour
cela il seroit nécessaire d’en isoler une. Duhamel rap-
porte qu'ayant examiné , A 'aide d’une simple loupe,
une Fibre ainsi détachée, il vit qu’elle étoit com-
posée de plusieurs autres ; ayant pris successivement
des lentilles plus fortes, il trouva toujours que la
derniere Fibre intégrante étoit composée elle-méme
de plus menues; en sorte qu’il éprouva dans les infi-
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se préparant aux dépens d’une substance disposée
A Pavance sur son passage, elle ne fait autre chose
que de se I'approprier ; mais elle vient 4 manquer,
c'est & l'extrémité inférieure de 1’ Arbre. Cependant
Iimportant de sa destination reste a remplir ; il faut
alors qu’elle sorte et forme les Racines extérieures ;
chaque Fibre doit donc apporter elle-m&me la matiére
“de son accroissement ; s’augmentant successivement
par son extrémité, ce n’est que petit a petit gu’elle
parvient au but ol elle tendoit. Plusieurs Fibres
prenant naissance ensemble du méme Bourgeon , il
en résulte qu’elles font partie d’un faisceau général ,
en sorte que, tant que dure le corps de l’Arbre , cha-
cune d’elles reste toujours réunie & d’autres Fibres.
1l paroft que c’est un état de contrainte, et que , dans
‘sa marche descendante, elle tend le plus qu’elle peut
as’isoler ; et ce n’est que lorsqu’elle y est parvenue
qu’elle a rempli sa destination, c’est-a-dire lorsqu’elle
est parvenue a former dans la Racine un chevelu, -
17. Revenons maintenant & l'autre extrémité, a
I’Aérienne ou Positive. J’ai déja dit qu’elle avoit deux
époques remarquables dans sa marche : la premiére
est simultanée avec la Négative ; mais son trajet est
fort court, car il se borne A la formation extérieure
du nouveau Bourgeon. Cependant toutes les parties
quidoivent paroftre 'année suivante y existent déja,
mais dans des proportions beaucoup plus petites ;
ainsi la Fibre primordiale , dont nous considérons
isolément la formation, y a déja son extrémité, en sorte
que lorsqu’a la seconde époque elle prend un nouvel
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- Pour établir une comparaison, prenonsune idée suc-
cincte de ’Appareil de Volta , on sait qu’il consiste en
Disques composés de deux métaux différens qui par
leur superposition multiplient leur Point de con-
' tact, mis en action par linterposition de I'humidité ;
il en résulte deux pdles dont on regarde 'un comme
pnsitif;l’aut're commenégatif. Les corps composés sou-
mis A cette action éprouvent une décomposition telle,
‘qu'un de leurs principes se réunit 4 I'un des Points,
Pautre 4 'opposé ; son énergie est si grande, que des
corps réputés simples jusqu’a présent , se décomposent
et présentent des substances restécs inconnues jusqu’a
présent ; tels sont les Alcalis.

21. Revenons maintenant aux Plantes. J’ai fait voir
qu'elles étoient composées principalement de deux
substances qui, se croisant ensemble, multiplioient
par-la leurs points de contact ; que ces substances
étoient produites par deux actions opposées, etqu’elles
étoient si différentes de toutes celles qui les environ-
noient, qu'il falloit quelles éprouvassent une décom-
position dans leurs principeslesplus intimes ; de plus,
il paroit que '’humidité est le principal agent de ces
phénoménes.

On peut entrevoir ici un appareil de Volta bien
disposé ; mais cependant on apercgoit une grande dif-
férence extérieure, et il y a loin de I'un a lautre.
Que l'on se rappelle la premiére découverte de
'action des tubes capillaires ; leur ténuité les fit com-
parerades cheveux ; on crut, dans le premier instant,
qu'ils deveient leur puissance a cette forme; mais
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#. La Séve est la substance alimentaire des Plantes.
Elle est puisée par les Racines, sous forme humide.
Elle paroft d’abord indifférente ; mais elle recoit
une appropriation particuliére suivant les espéces.
Elle ne parvient qu’aux points ou elle est deman-
dée , en sorte qu’il n’y a pas de circulation générale.
Contenant principalement les deux substances gé-
nérales dont nous venons de parler, le Ligneux et le
Parenchymateux , dés que 'une d’elles est employée
par la Végétation , il faut que la seconde se manifeste
et se dispose dans le voisinage , en sorte que c’est une
espéce de départ, II°. 22 ; VIe. et suiv,; IXe.18,19.

Des Parties extérieures d’un Arbre.

8. Un arbre quelconque est donc le produit de ces
mouvemens généraux.

Pour découvrir la maniére dont ils concourent
a sa formation , il faut d’abord examiner ses parties
extérieures , cnsuite ses intérieures.

Un Arsrzest composé généralement, a I’extérieur,
d’un Tronc qui s’enfonce en terre par le moyen de
R acines. Celles-ci sont divisées et subdivisées plus on
moins , jusqu’au point de former des Fibres déliées,
ou des Cneverus. Ce Tronc se divise de méme vers le
haut, en Brancazs, qui se subdivisent de méme en
Rameavux secondaires, jusqu’aux derniers Scrows.
Ceux-ci se distinguent par leur couleur verte; ils
sont garnis, de distance en distance, par desFrvuirLes;
a laisselle de celles-ci se trounyent les nouveanx

BourcErons.
B ke
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Dans un grand nombres d’Arbres il subit une
décurtation long-temps avant I'hiver. Ile, 12.

Par le développement des nouveaux Bourgeons il
recoit une augmentation en diamétre ; elle provient
de la formation des Fibres, qui mettent ceux-ci en
- communication avec la terre. I°*. 11; II° 15.

12. Le Rameav, ou branche de 'année précé-
dente, se distingue par une couleur rembrunie ; clle
étoit un Scion I'année précédente , en sorte qu’elle
n’en différe que par la privation de ses Feuilles, par
Paugmentation en diametre qu’elle a regue de ses
propres Bourgeons, et par le développement en
Scions de ceux qu’elle portoit, I1°. 3.

~ On peut reconnoitre par une trace annulaire un
certain nombre de Pousses aun-dessous de celle-ci ;
et leur augmentation en diamétre sera toujours
proportionnelle au nombre d’années écoulées depuis
sa formation. Mais passé un certain nombre les traces
disparoissent , et toute la surface extérieure paroit
homogeéne.Il® 3; V. 2, 3, 5.

La Branche ne différe donc du Rameau du Scion
que par les accroissemens qu’ils ont pris de celui-ci.

5. iLe Troxc dans les Arbres se fait remarquer
par sa simplicité. Cependantil a été Scion, c'est-ia-
dire une jeune Branche garnie de Feuilles. Celles-
ci avoient leurs Bourgeons. Il devoit donc étre
rameux , méme dés sa base; car 'Embryon sorti
de la Graine qui a donné naissance au premier
Scion, portoit un cértain nombre de Feuilles, celles-ct
étoient garnies de leurs Bourgeons, qui auroient dit
se développer en Branches..
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Il n’y a que sur I’Elongation du Bourgeon qu’on
peut en apercevoir. II°. 6.

Sur ’Ecorce on voit que sa partie intérieure est
la continuation manifeste de celle q:ui existoit pré-
cédemment. II¢. 5.

Elle est composée de Fibres gui paroissent donc
homogénes du sommet i la base. C’est le Liber. I1°. 8.

Sur la surface du Bois on n’apercgoit pas mon
plus de différence ; mais la nouvelle pousse s’en dis-
tingue , parce quelle est d'un diamétre moindre :
elle a de plus un aspect verditre. II°. 6.

Les Fibres qui-la’ composent paroissent la conti-
nuation de celles qui précédent ; mais on voit qu’elles
forment des arétes, et qu'un certain nombre d’en-
tr'elles se détachent, traversentl’écorce, et forment
les nervures d’une Feuille. II¢. 6.

Il est facile de voir que tous les Fibres de I'année
précédente se distribuent ainsi dans toutes les Feuilles.
g% ®

Il y a donc continuité depuis le sommet des
Feuilles jusqu’a 'extrémité des Racines. II°. ; VIIIe.2.

La substance de cette pousse paroit différente : elle
céde au moindre effort , et casse net ; mais la partie
ainsi détachée reste suspendue par des fils d’'une
ténuité extréme. II¢. g.

Ces fils sont roulés sur eux-mémes en spirale,
d’une maniére particuliére. Ils sont enveloppés d’'une
substance verte et parenchymateuse.Ce sont les Tra-
chées spirales. Elles vont se terminer dans les ner-
vures des Feuilles, 1I°, 8, note ; IX*. 19.
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dentes du passage de ces Fibres ; car le sommet
des faisceaux qui se rendoient ’année précédente
dans les Feuilles, sont recouverts, II°. 1o.

Il est donc impossible de découvrir une solution
de continuité depuis le sommet de ’Arbre jusqu’a
la base, VIIIe. 11. |

Par-la il est évident que la nouvelle couche de
Bois s’est formée simultanément avec celle du Liber.
VIII=. 12, 3. -

Et comme elles ont toujours été distinctes. II°. 1g.

Il est impossible que le Liber se change en Bois.

Ils sont toujoursindépendansl’'unde 'autre. VI1ie.12.

L’intérieur du Scion a subi un changement. Ce
n’est plus une substance verte et succulente qui oc-
cupe son intérieur, mais un corps blanc et sec,
une veritable Mozzrze. Ile. 11.

Le Bourgeon est resté a-pen-prés tel qu’il sera
jusqu’an printemps prochain. Avec un peu de pré-
caution on peut développer son intérieur , & y re-
connoitre des Feuilles qui ne différent de celles quisont
développées que du petit au grand. Toutes les prin-
cipales nervures y sont trés-reconnoissables. V. 12.

Celui qui s’est développé nous a appris que les
nervures de ces Feuilles sont continues depuis leur
sommet jusqu’d Pextrémité des Racines, Ve, 14.

Nous pouvons donc croire que dans le nouvean
la méme chose existe ; mais I’état ’Embryon de ses
Feuillesempéchede lesreconnoitre directement. Ve.14.

La couleur verte de la substance du centre pa-
roissoit due & l'abondance des Sucs qu’elle conte-
ncit, II°. 1z,

=
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verticale , elle est composée d’autant de parties qu’il
y a de pousses écoulées dans I’Arbre sur lequel on
I'examine. II®. 26.

Chacune d’elles a parula premiére année de son
existence dans l'état de Parenchyme , c’est-a-dire
verte et succulente. II¢. g, 11.

Ce n’est que par I'extraction des sucs qu’elle con-
tient qu’elle est devenue Moelle. Il=. 15.

L’accroissement seul des Bourgeons peut pro-
duire cet effet. Ile, 11. ’

Pdr sa nature utriculaire ces différentes parties
peuvent se réunir ensuite, sans laisser de trace de
discontinuité. Xe. pag. 187 et suiv.

Son diamétre varie souvent dans ses dimensions.

Elle existe dans le Tronc le plus vieux, comme
dans la Branche la plus récente, absolument dans
le méme état qu’'elle a été formée, quant ason diamétre
et 4 la forme utriculaire de ses parties. Xe. pag. 189.

Enchéssée dans le Bois , il est impossible qu’elle
recoive ni augmentation , ni diminution ; seulement
il arrive qu’elle s’ossifie par la stagnation de Sucs
particuliers, Xe. pag. 1g9o.

La putréfaction accidentelle peut seule la faire
- disparoitre , ce qui n’influe pas sur 'existence de
 I’Arbre ; car elle n’est utile que 'année de sa for-
mation. X°. pag. 188.

20. L’Erur Mipvrrarre, ou Tubulaire, paroit
former un cylindre continu du sommet de I’Arbre
jusqu’a la base ; mais, comme la Moelle , il est com-
posé d’autant de parties quil y a de pousscs
écoulées. II*. 27 ; VIII®, 3.
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correspond a des Tubes souvent distribués avec une
apparence de régularité.

On a cru y reconnoitre les canaux destinés a porter
la séve, en sorte qu'on les a regardés comme les
vaisseaux des Plantes. 1X¢. 12.

Grew et Tournefort ont déja contesté cette fonc-
tion. Il paroit plus probable que la Séve monte di-
rectement par la Fibre elle-méme , et que ces Tubes
ne sont que le résultat des agrégations particuliéres
des Fibres qui laissent an milieu un espace vide.

Souvent dans ce vide il se tronve du Parenchyme.
Il forme alors des cellules alongées ; de-la il résulte
une paroi mince qui revét l'intérieur , et des espéces
de Diaphragmes qui partagent horizontalement ces
Tubes. |

Ces Tubes ne paroissent donc avoir qu'une action
secondaire dans la végétation.IX". 12.

D’autres Tnbes, dans certainesespéces, contiennent
des liquides différemment colorés , mais stagnans ; ce
sont les Sucs propres. V1Ie. 17.

Les Fizres sont donc la partie intégrante du bois,
Par leur ténuité, elles échappent a nos sens : nous
n’en pouvons apercevoir que les agrégations. 1Xe, 12
et suiv. _

Elles ont une longueur assignable ; mais leur dia-
meétre ou épaisseur estsimince, qu’il ne peut étre saisi
que par P'imagination. IXe. 13,

Elles se rapprochent donc de la Ligne, telle que la
considérent les Géométres,antant qu'un étre physique
peut le faire, 1X*. 13,
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yue chaque Fibre étant destinée a se reproduire, il
n’y en auroit qu'une partie de celles qui composent
une Feuille, qui contribueroit a la formation du
Bourgeon ; les autres entrant donc dans le disque de
cette Feuille sans avoir rempli ce veen de la nature ,
elles y satisfont plus tard, en donnant naissance A
un point reproductif.

Mais alors il seroit simple et négatif; en sorte qu’il
ne fourniroit qu'une élongation terrestre, et qu’il
seroit privé de postérité, Peut-2tre est-il des cas ou il
peut acquérir un point positif'; de-1a viendroient les
Bourgeons que produisent quelquefois les Feunilles.

Maintenant ne pourroit-on pas distinguer dans
le disque de la Feuille méme, ces deux sortes de
Fibres?

Si I'on considére les Fibres qni forment les Ner-
vures , on verra que les unes vont se perdre dans le
bord méme de la Feuille et y forment les Dentelures,
quand il y en a jtandis que les autres se repliant dans
Pintérieur, y forment le Résean dont est composée
leur charpente ou squelette.

On pourroit, d'aprés cela, présumer que les unes
appartiendroient & un ordre, et les autres i 'autre ;
mais on ne peut aller plus loin.

Ce ne sera que par des observations ultérieures
quon pourra peut-étre parvenir a déterminer avec
précision la destination de chacune de ces parties,

Peut-étre aussi, par le méme moyen, pourra-t-on
reconnoitre dans la tranche méme du Bois ces deux
especes de Fibres, ce qui meneroit 4 découyrir l'orie
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que dans quelques espéces d’Arbres , comme le Til-
leul ; mais elle existe vraisemblablement dans toutes,
mais différemment modifiée. II%. 14 ; V& 1 et suiv,

Elle paroit composée de Grains détachés qui pa-
roissent de nature amylacée. Par l'effet de la Végéta-
tion , ils se gonflent et forment des Utricules qui, se
réuni*ant ensemble par plusieurs points , composent
un tissu continu ; ¢’est un nouveau Parenchyme. Par
la couleur verte qu’il prend, il annonce qu’en lui ré-
side la force végétative.

Chaque année cette Couche se renouvelle.

26. Le Panencuyme n'est donc autre chose que
cette Couche amylacée, dont les Utricules se sont
gonflés, et qui, par ce moyen, ont formé un tissu con-
tinudusommet del’Arbre a sa base.I1°.14; V©.1 et suiv,

1l agit par I’entremise des Rayons médullaires sur
les Fibres intérieures , et remplace dans cette fonction
la Feuille dont elles ont dépendu la premiere année
de leur existence.

Mais il n’a qu’'une saison de végétation ; dés qu’elle
est passée, il se desséche et devient un nouvel Epi-
derme dans les Arbres qui 's’en dépouillent tous les
ans, ou se réunit & I’ancien en y formant une nou-
velle couche dans les autres.

27. L’Erinerme est 'Enveloppe extérieure ; il se
reforme en entier dans quelques Arbres. Ile. 14.

Il s’accumule dans d’autres ; mais toujours la
Couche formée la premiére reste en dehors : elle esg
obligée de se distendre ou de se déchirer pour se
préter aux accroigsemens ligneux et coxticaux.
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Comme elles, elles ont leur Bourgeon ; mais il

me paroit destiné qu'a remplacer celui de la Feuille

§'il vient @ manquer ; de-la j’ai cru pouvoir le nommer
Bourgeon supplémentaire. VI*. g et suiv.

Elles devancent de beaucoup, pour leur formation ,
la Fenille dont elles dépendent ; car au moment ou
le Bourgeon se développe , elles ont déja acquis
toutes les dimensions qu’elles doivent conserver.

Souvent elles remplacent les Ecailles , dansla fonc-
tion de mettre & I’abri les parties intérieures du Bour-
geon, |

Aussi, ces deux parties ont-elles beaucoup d’ana-
logie entr’elles, et par suite avec'la Feuille.

32. Les Erines se font remarquer par leur pointe
aceree. C’est ordinairement un Bourgeon qui se dé-
veloppe dans I'année de sa formation ;

( Aussi Grew les a-t-il fort bien caractérisées ,en
disant que c’étoit I'avortement d'un Bourgeon. Z%e
mola of @ Bud,)

Quelquefois elles sont doubles ou triples. Clest
Panticipation de deux & trois Bourgeons.

Leur pointe acérée étant ce qui les distingue le
plus, on a donné leur nom a des parties trés-dif-
férentes.

Dans I’Acacia et I'Oranger, elles proviennent des
Stipules; .

Dans les Gléditsia , ¢’est un Bourgeon supérieur;

Dans le Berberis, ot elle est triple, c’est Pavorte-
ment d'une Feuille, suivant la remarque de Linné ;

Dans d’autres, c’est 'extrémité des Fenilles,
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De la Vitalité des Arbres.

39. Revenons maintenant & 'examen d’un Arbre
isolé. Il nous frappe de loin par sa taille majestueuse.
Ce n’est que par des progres fort lents qu’il est par-
venu a ce degré d’élévation ; chaque année, de nou-
velles parties toujours plus nombreuses que celles
dont elles tiroient leur origine, se sont développées,
on pourroit dire qu’elles se sont transmis comme un
héritage le Mouvement vital.

Chaque Feuille qui s’est développée au printemps
avoit son Bourgeon ; cetle Feuille est tombée. Les
Fibres qui établissoient sa communication avec les
Racines, seules ont persisté, mais dans un état d'iner=-
tie ; en sorte u’elles n’ont plus qu’une vie d’emprunt,

Nous sommes étonnés de la croissance de cet
Arbre, nous le serions bien davantage s’il remplis-
soit toute la destinée qui sembloit lui étre assignée ;
¢’est-a-dire 4sitous ses Bourgeons se développoient ;
mais il n’y en a que la moindre partie, quoique sou-
vent ils paroissent placés dans des circonstances éga-
lement favorables.

L’Arbre croissant toujours, il semble , par son
élongation, mettre plus d’obstacle au renouvellement
de ses parties ; en sorte que chaque année elles vont
toujours en diminuant : vient un moment ou il
n’acquiert juste que ce qu’il a perdu.

- Cet équilibre ne peut se soutenir long-temps ; les
productions vont en décroissant ; I’Arbre dépérit
donc : cependant tant qu’il développe des Feuilles,
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ou qu'on déchire, la partie subsistante continuera
a végéter et remplira toujours ses fonctions.

On peut en arracher totalement un assez grand.
nombre sans que I’Arbre en paroisse affecté.

Sion enléve entiérement celles qui garnissent une
Branche , il en résulte un effet qui sembleroit an-
noncer qu'on a plutdt favorisé que contrarié sa Vé-
gétation, car les Bourgeons qui reposent a leurs ais-
selles poussant tout de suite, se développent en
nouveaux Scions qui, dans 'ordre ordinaire, ne se
seroient développés que I’année suivante.

Un Arbre entier, pareillement dépouillé de Feuilles,
ce qui lui arrive souvent accidentellement par I'a-
bondance des Insectes, produit un effet semblable ;.
en sorte qu'an bout d’un certain temps il se trouve.
recouvert d'une nouvelle verdure par Panticipation
de ses Bourgeons.

Cependant, d’un autre c0té, on voit que les Arbres
surlesquels on pratique continuellement’Effeuillaison
compléte, pour le besoin qu’on a de leurs Feuilles,
dépérissent promptement , tels sont les Muriers,

Maisil faut considérer que , comme dans ce cas, on
arrache les Feuilles suivant le besoin qu’on en a, on
n’attend pas qu’elles soient totalement développées.

En outre, tous les Arbres ne se comportent pas
de méme, car ils ont un degré de Vitalité plus ou
moins considérable.

On pourroit présumer qu’il y auroit certaines es-
péces dans lesquelles on trouveroit du profit & leur.
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- Comme le Scion, lors de son développement, est
extrémement tendre , on péut facilement en retran-
cher une partie en le pingant avec les ongles.

Voici ce qui en résulte : le nouveau Bourgeon
rendu terminal se développe tout de suite en Scion,
en sorte qu’il anticipe d’une année sur sa production.

Si cette opération a été faite de bonne heure, on
pourra la répéter avec le méme succes sur ce nou-
veau Scion , alors il en reparaitra un autre anticipé
de deux ans. :

On peut encore en déterminer un troisiéme si
les circonstances sont favorables.

Si I’on veut supprimer totalement le Scion et qu’il
soit déja tout formé , il faut employer un instrument
tranchant , car dans quelques espéces il plie au lien
de casser. |

Les Branches ainsi retranchées se flétrissent peu
de temps aprés , c’est-a-dire que leurs Feuilles qui
avoient une direction plus ou moins rapprochée de

la verticale , et une certaine roideur, s’affaissent sur
elles-mémes et n’obéissent plus qua la loi de la
Gravitation.

Cette Opération se pratique en grand sur la Vigne
et autres Arbres fruitiers , d’abord comme I'Effenil-
laison , pour mieux exposer les Fruits aux rayons da
- Soleil ; secondement , pour débarrasser les Arbres des
nouvelles Branches qui s’écarteroient de la direction
qu'on yeut leur donner.

6. La Tarrre. C'est le retranchement d’une partie
plus on moins considérable d’'un Arbre.






dans la reproduction par Bourgeon. 235

que , quelque fortes que fussent ces lésions, le
reste de I’Arbre ne périssoit pas, et que méme il ten-
doit 4 réparer le dommage qu’il avoit recu.

Aprés beaucoup d’observations de ce genre, on
est venu au point de retrancher exprés une portion
plus ou moins considérable des Arbres.

Comme on a vu que plus la superficie de la Plaie
faite 2 un Arbre par le retranchement de quelques-
unes de ses Branches étoit lisse , plus elle se réparoit
facilement, et que celles qui provenoientdes fractures
étoient trés-inégales , on a employé un instrument le
plus tranchant possible pour pratiquer cette Opération.

Voyons maintenant ce qui doit arriver aux Arbres
soumis a la Taille.

Il est évidentque toutes les Fibres quiappartiennent
aux Bourgeons retranchés restent sans destination ;
si elles continuent d’apporter de la Séve elle doit se
consommer inutilement , en s’épanchant par la plaie.

De plus, ces Fibres restent exposées au contact de
I’air ; éprouvant ses vicissitudes, elles ne tardent pas
a éprouver une décomposition ou putréfaction qui
quelquefois gagne le centre de I’Arbre et finit par le
détruire totalement,

Ces deux accidens arrivent effectivement d’une
maniére plus ou inoins grave ; aussi se trouve-t-il
quelques espéces d’Arbres qui ne peuvent supporter
de retranchement un peu considérable sans périr :
tels sont les Coniferes.

Mais le plus grand nombre des Arbres témoignent
- @au contraire , par des effets manifestes, que leur
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L'extension de ce Bourrelet provient de la for-
mation des nouvelles Fibres ligneuses ; si d’'un c6té
elles craignent le contact direct de I’'Air, de 'autre
elles tendent , dans leur marche descendante , 4 §’i-
soler les unes des autres ( IXe. Ess,, art. 16). Elles
pressent donc latéralement les bords du Bourrelet
vers I'espace vide que laisse la plaie, elles empié-
tent graduellement les unes sur les autres, jusqu’a
cé qu’elles soient parvenues a remplir tout cet espace
vide (IVe. Ess., art. 14).

4°. Les Bourgeons adventits. Nous le répétons
encore , leur origine * nous paroit toujours trés-
obscure,

Si, comme nous!’avons dit (IX¢.Ess,,art, 13 et suiv.),
chaque point vital doit son origine & la réunion de
deux Molécules, I'une ligneuse, l'autre parenchy-
mateuse , ces deux substances abondant visiblement
a la partie coupée, on peut supposer quelque cir-
constance qui les combine de mani¢re a donner
naissance aux premieres protubérances. ... Mais
nous nous arrétons ici, ne voulant pas suppléer aux
faits par de simples conjectures.

Voila donc les bases sur lesquelles repose la Taille :

Elle consiste principalement dans le retranchement
d’'ane partie plus on moins considérable d’un Arbre
sans que le reste perisse.

Mais , comme a raison du but:qu’on se propose par
cette Opération, elle demande plus ou moins de soins,
on en a distingué plusieurs sortes par des noms par-
ticuliers. |

Essais sur ’Organisation. 16
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Les Arbres de rrein venT. Ce sont ceux qu’'on
abandonne aux seuls soins de la Nature, par consé-
quent ils ne sont point Taillés, ils sont tout au plus
Elagués ou Emondés. Ce sont eux qui composent les
Vergers ou qui se trouvent répandus dans les Cul-
tures. :

On remarque qu’ils ne rapportent pas si souvent
des Fruits, ni si gros que ceux des Arbres soumis a la
Taille ; maisils sont plus nombreux et plus savoureux.

Les Arbres pemi-Tice. On les maintient 4 une
hauteur déterminée parce qu’ils sont coordonnés au
plan général d’un jardin ; pour cela on est obligé de
retrancher continuellement tout ce qui dépasse la
ligne déterminée. On voit par-la que leur conduite
tient plus de I'Elaguement et de la Tonte que de la
Taille proprement dite.

Les Arbres na1ns. On les maintient encore plus bas;
de plus, on leur donne des formes particuliéres d’onr
ils ont pris les noms qui les distinguent : tels sont les
Eventails, les Corbeilles, les Quenonilles, etc. On
abandonne les uns pour reprendre les autres, plutdt
par les caprices de la mode que pour obtenir des
avantages bien démontrés, .

Les Arbres en esrarizr, enfin. Ce sont ceux qu’'on
applique contre un mur pour qu’ils puissent recevoir
plus directement les rayons du soleil et qu’en méme
temps ils soient & 'abri des vents froids.

Clest le comble de I'art, car pour réduire un Arbre
dans cet état, il faut vaincre un grand nombre de ses
habitudes.

16 ¥
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aisé de voir que dans un Arbre soumis ala Taille elle
doitarriver plustOtque dansunautre laisséa lui-méme.

La perfection dans la conduite d’'un Arbre en Es-
palier, c’est qu’il parvienne le plus tot possible & garnir
une surface donnée et & s’y maintenir le plus long-
temps possible,

Il faut aussi que pour remplir pleinement son but,
il donne la plus grande guantité possible de beaux
et bons fruits. ‘

Mais cette condition regarde la seconde partie de
la Culture, c’est-a-dire la reproduction par Graine ,
qui sera le sujet du XIII®. Essai.

Cependant nous dirons par anticipation que nous
doutons fort de leffet de la Taille sur la Quantits
et sur la Qualité,

Pourla Quantité, il faut considérer les deux sortes
d’Arbres qui composent nos Espaliers, les Fruits a
Noyaux, les Fruits & Pepins.

Dans les Fruits & Noyaux, comme le Pécler et
V' dbricotier, que 'on met le plus communément en
Espalier, les Branches sont garnies tous les ans de la
méme quantité de Fleurs, ensorte que s’ils donnent
plus souvent des Fruits en Espalier qu’en Plein-Vent,
cela ne provient que de l'abri qu’ils y trouvent lors-
qu’ils sont en Fleur. Ce n’est donc point a la Taille
qu’ils peuvent dévoir la plus ou moins grande abon-
dance de leurs Fruits,

Quant aux Fruits a Pepins, tels que les Poiriers et
les Pommiers , il est certain que ceux qui sont livrés
2 eux- mémes alternent souvent, c’est-a-dire , na
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pas encore assez prolongées pour juger jusqu’a quel
point elle peut assurer l'annuité de leur produc-
- tion.

Un avantage plus apparent, ce seroit d’empécher
les Branches de s’allonger, et de les maintenir dans de
justes dimensions.

Alors le Tronc ne grossissant que médiocrement ,
il pourroit durer plus long-temps.

Mais pourra-t-il se maintenir long-temps de cette
maniére sans avoir besoin de retranchement? Il est
facile de voir le contraire ; car a quelque point que
soit réduite la longueur des Scions, ils sont garnis
d’un certain nombre de Feuilles : chacune d’elles
ayant son Bourgeon, donnera naissance, 'année sui-
vante , 4 un Scion qui se multipliera encore en rai-
son du nombre de ses Feuilles. Il sera donc néces-
saire de s’en débarrasser,

De plus, il fandra supprimer par l'ﬁbnurgemme-
ment, ou autrement, les Branches quis’écartent de la
surface du mur.

Il sera encore nécessaire de déterminer dans les
parties da centre qui chercheroient & se dégarnir,
la Pousse des Bourgeons oubliés, et ce n’est que
par le moyen de la Taille proprement dite,

Nous concluerons en disant que ces deux Opéra-
tions ayant des eflets différens, ne peuvent se sup-
pléer , mais qu’elles peuvent trés- bien se combiner,
et qu’il doit en résulter un grand avantage pour la:
Direction des Arbres fruitiers.

7. L’Erapicarron. On peut donner ce nom & I'en-
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8. L’ExcoriaTioN. Nous nommonsainsi, au défant
d’unterme plus approprié,’Enléevement de 'Epiderme
d'un Arbre, c'est-d-dire , de son Ecorce extérieure
ou Cuticule.

Dans quelques Arbres elle s’effectue naturellement
tous les ans; tel est le Platane ou’Epiderme s'enléve
par Plaques (1). i g

Dans &autres, celle de chaque année forme des
Feuillets distinets qui s’accumulent ; tels sont le Bou-
leau et le Merisier.

Dans ces cas, lorsqu’on a soulevé une portion de
cet EpidErme , elle se déchire en travers de maniére a
décrire une Heélice autour de I’Arbre : il en résunlte

un Ruban d’une largeur déterminée ; on peut le
prolonger, avec un peu de patience , sur tout le
Tronc de I’Arbre (IVe. Ess., art, 3).

Dans tous les autres Arbres, 'Epiderme est lisse
dans sa jeunesse et peut s’enlever facilement, surtout
pendant 'hiver; mais ellese gerce & mesure que ceux-ci
grandissent, et celad’une maniére si-déterminée qu’on
peut par ce moyen reconnoitre un grand nombre d’es-
péces: elle s’accumule de plus en plus; c’est de la que
résultent ces Croiites raboteuses remarquables sur le
plus grand nombre des Arbres.

Il est donc facile dans tous les Arbres, surtout

(1) Le Pommier paroit a-peu-prés dans le méme cas que le
Platane, son Ecorce extérieure s’enlevant par Plaques ou Ecailles.
Il est bien singulier qu'un fait aussi facile a observer n’ait pas été
remarqué plus tot, d’autant mieux qu’il a été connu de Théo-

phraste. ( Foyez son Histoire des Plantes, liv. I, chap. VIIL. )
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lons allongés, d’abord séparés, se manifestent sur
toute cette partie.

A peine ces Mamelons se sont-ils manifestés, que si
" on les examine onles trouve composés d’un Epiderme,
d’'un Parenchyme vert, de Fibres corticales et li-
gneuses, disposées suivant la longueur de I’Arbre.

Ces Mamelons augmentent insensiblement, ils de=
viennent confluens, en sorte qu’en un temps plus ou
moins court ils deviennent contigus et remplissent
tout l'espace décortiqué.

Leur surface se trouve donc alors continue avec
celle de 'ancienne Ecorce, mais elle s’en distingue

“par sa couleur plus brune et surtout par sa superficie
singuliérement raboteuse.

On trouve que toutes les parties nouvelles, Epi-
derme , Parenchyme et Liber, sont continues avec
les anciennes.

Les Fibres corticales et ligneuses se trouvent pareil-
lement sans interruption depuis le sommet de I’Arbre
jusqu’a sa base.

Ily adonc une formation de nouvelles parties, mais
qui diftére dans plusieurs points de ce qui se passe
dans le Cours ordinaire.

D’abord il paroit que la Matiére réparatrice, oun
Cambium , se manifeste & des points séparés.

C’est ordinairement entre le Bois et I'Ecorce, parce
qu’il y est appelé par le Parenchyme extérieur; ce-
pendant il n’en existe plus dans cette partie, elle
devroit donc en étre dégarnie. Voila une premiére
difficulté. .

On peut présumer gue cela provient de la surabon-






 dans la reproduction par Béurgeon. 255

10. La Cinconcision. C’est I’Enlévement d’un
Anneau complet d’Ecorce sur une Branche ou sur
le Tronc d’'un Arbre. C’est donc le dernier terme
de I’Excoriation ( VIe. Ess., addit. pag, 86).

Comme dans cette derniére Opération , si I'on met
la Plaie 4 I’abri du contact immédiat de 'air, soit
en replagant le Lambeau d’Ecorce enlevé, soit de
tout autre maniére , une réparation assez prompte
a lieu ; c’est par le moyen des Tubercules, d’abord
isolés et ensuite confluens, qu’elle s’opere.

Il paroit que, comme dans I’Excoriation simple ,
cet effet peut avoir lieu méme a lair libre. Clest
un fait de ce genre, observé surun Fréne que nous
ayons exposé dans le VI©. Essai, art. 6 4 9.

La,nousavonsdit que lesanciennes Fibresligneuses
établissoient une communication intérieure entre les
Tubercules, et qu'une couleur verte sembloit I'in-
diquer.

Nous avons reva depuis de pareils Tubercules,
mais nous n’avons pu découvrir cette trace verte
qui nous avoit paru si remarquable dans le fait cité.

Voyons maintenant ce qui se passe ordinairement
lorsque la Plaie n’a point été mise 4 ’abri du contact
de lair:

1°. L’Arbre ne périt point (1).

Cependant cela devroit &tre , car toutes les Fibres

(1) Sur une vingtaine d’espéces d’Arbres que jai soumis 'année
derniére & cette Opération, il n’y en a que trois ou quatre qui lui
aient survécu.
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de grandes précautions pour les enlever toutes avec
une portion de la terre qui les environnoit.

Ce n’est qu'aprés beaucoup d’Essais qu’on est
parvenu enfin & arracher I’Arbre entiérement dé-
pouillé de terre.

Lorsqu'’il a été ainsi transplanté on a yu que la
majeure partie de ses Branches périssoit.

On a jugé a propos de les retrancher avant de les
planter , et par conséquent de les TarLLER.

Les Racines ayant un rapport direct avec les
Branches, on en a aussi supprimé la plus grande
quantité par I’Eradication.

La Racine principale ou le Pivot, a long-temps
arrété ; enfin , ce n’est qu'en hésitant beaucoup qu’on
a fini par la retrancher.

Les avis sont encore partagés entre les Cultivateurs
pour déterminer jusqu’a quel point on devoit retran-
cher I'un et I'autre.

Un Arbre ainsi transplanté, lorsqu’il a repris se
trouve dans le cas d’un Arbre Taillé ou Emondé.

Il faut qu’il répare les Plaies qui Iui ont été faites:
ce n’est que par lextension du Bourrelet qu’il*y
parvient, _ |

On voit que plus I'intérieur du Tronc est exposé
aux injures de I’air, plus il se détériore. °

De-la il est facile de pressentir que quelques précau-
tions qu’on prenne , un Arbre souffre toujours dans la
Transplantation , car ses parties intérieures reslent
plus ou moins long-temps exposées aux injures de
PAir. |

En sorte que dans les Arbres qu’on cultive pour
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ploie pour réparer les dommages qu’elle peut essuyer
et qu’'elle oppose aux Contrariétés qu'on lui fait
éprouver. :

Mais ces Contrariétés, telles que nous venons deles
examiner, ontun but, et quand elles nousy conduisent
nous les regardons comme un avantage.

Mais au contraire si elles sont produites par quel-
que cause accidentelle, nous les regardons comme un
mal auquel on s’empresse de porter reméde,

Ainsi, lorsqu’une Branche ou une partie du T'ronc
a été cassée par accident, on s’empresse de la couper
jusqu’au vif , c’est-a-dire jusqu’aun point ou se ren=-
contre un Bourgeon qui paroisse bien vif, afin que
par son développement il tende par la formation du
Bourrelet a recouvrir ’espace mis a nu,

De quelque facon que le Bois soit mis 4 nu , on
doit chercher a procurer son recouvrement le plus tot
possible,

C’est en le mettant & ’abri du contact de I’air.

Pour parvenir a cet effet, on s’est servi de différens
moyens, entr’autres d’enduits plus ou moins com-
pliqués.

Il en est quelques-uns auxquels on a attribué beau-
coup de propriétés a raison des ingrédiens qui les
composoient ; mais il est trés-probable que leur effet
étant purement mécanique , ne dépend que de 'abri
plus ou moins parfait qu’ils procurent,

15. Ainsi doncil résultede 'examen que nous venons
de faire de ces différentes Opérations, gu’aucun des
principes que nous avons regardés comme fondamen=
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pire qui paroit lui avoir été donné sur les Etres qui
partagentavec luile bienfait de l'existence.

Mais il est loin d’avoir re¢u cet Empire dans toute
sa plénitude ; car deux parties devroient le compo-
ser, le droit de Vie et le droit de Mort, et il ne
lui a été accordé que le dernier, celui de Mort. Un
seul instant suffit pour ’exercer et pour anéantir le
Mouvement vital jusque dans ces Colosses du Régne
végétal qui, A travers les intempéries des saisons,
avoient accumulé les années et quelquefois les siécles
sur leurs vastes cimes.

Ce Mouvement a-t-il cessé¢, et comme un soufle
s’est-il exhalé? il n’est plus en son pouvoir de le
rappeler. q

Ainsi, par une journaliére et grande expérience,
I'Homme apprend que les choses et leurs propriétés
ne sont pas a lui; quiil n’est qu’ Usager sur la terre ;
que la Vie et ’Activité véritable nelni appartiennent
en aucun sens ; que celui-la seul se les est réservées,
par qui tout a été produit et de qui tout est émané;
qu’elles reposent I'une et I'autre , comme un mystére,
dans son sein, se distribuant de la, par des routes
inconnues, dans 'immensité de la Création, et four-
nissant a chaque Genre, a chaque Individu, son dé-
veloppement et sa destinée.

Note pour larticle 6, page 233.

Il nous paroitroit convenable de désigner en général le retran-
chement des Branches par le mot EsrancuemEeNT, et de réserver
celui de TArrre uniquement pour spécifier I’Opération qui con-
cerne les Arbres fruitiers, il auroit plus d’analogie avec les autres
que nous ayons employés,
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Par le moyen de ces Rejetons une famille s’éleve au
pied du Tronc paternel : elle gagne de proche en
proche , en sorte qu'avec du temps on voit sortir une
Forét entiére d’un seul Arbre; mais comme chacune
de ces nouvelles productionsreste a la place quil’avue
naitre, et donne elle-méme naissance a de nouvelles,
le terrain finit par se trouver tellement couvert gu’il
devient impénétrable.

D’abord on a cherché a se débarrasser de cette
surabondance en arrachant la plus grande partie
et ne laissant subsister que ceux qui occupoient des
places ou ils ne nuisoient pas; insensiblement on a
appris 2 les soumettre a la Transplantation; par ce
moyen le Cultivateur a eu A sa disposition un grand
nombre de nouveaux Arbres,

De plus, observant que ces Bourgeons radicaux
paroissoient souvent sur les Racines qui étoient les
plus voisines de la surface, il a trouvé le moyen d’en
déterminer méme sur des Arbres qui n’en donnoient
pas naturellement, en exposant a I’air quelques-unes
de leurs Racines.

19. Les Crosserres. 1l est des Branches gui vien-
nent sur les Troncs : quelques-unes viennent présde
la surface du sol.

En les éclatant on a arraché avec elles une portion
des Racines quien dépendent ; on les a transplantées,
par ce moyen on a encore obtenu de nouveaux Arbres
semblables au Tronc qui les a fournis.

- Nous avons dit précédemment , article de la
Taille, qu’en recepant un Tronc au niveau du ter-
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I'Eau, a poussé néanmoins ; ainsi ses Racines sont
venues du cOté du sommet et les Fenilles a 'op-
posé. Clest par la méme cause que dans la Trans-
plantation.

Quelque diminuée que fit la Branche, elle a tou-
jours poussé des Racines et des Feuilles, méme
quand elle a été réduite & un seul Bourgeon.

On peut donc regarder le Bourgeon comme un
Individu ; ainsi, par les principes exposés,

Les Fibres ligneuses étant ses Racines , 4 tel point
qu’elles soient coupées elles penvent puiser les Sucs
nécessaires a son Elongation aérienne ou a son dé-
veloppement.

Ilen reésulte une Branche garnie de Feuilles. Chaque
Feuille donne naissance a2 un Bourgeon. Celui-ci
cherche 4 se mettre en communication avec [’humi-
dité par la formation des Fibres ligneuses et corti-
cales. Dés que celles-ci rencontrent le but ou elles
tendoient, elles se manifestent en Racines.

Il arrive a certaines Boutures que leurs Bourgeons
se développent trés-bien , en formant un Scion garni
de Feuilles, et par conséquent de Bourgeons.

Cependant elles ne forment point de nouvelles
Racines; en sorte qu’au bout d’un certain temps elles
périssent malgré leur belle apparence.

C’est qu’alors, par des causes qui nous sont incon-
nues, ces nouveaux Bourgeons éprouvent des diffi-
cultés a effectuer leur communication radicale.

Dans le plus grand nombre des Boutures , les Ra-
cines partent indifféremment de tous les points de la
surface plongée dans I'Eau ou la Terre.
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" mais quand il faut qu’elle s’assimile par la production
des Fibres ligneuses les Sucs préparés dans le Cam-
bium, elle éprouve de telles difficultés, qu’elle ne
peut les surmonter, et qu’elle ne tarde pas i périr.

L’art des Boutures a appris qu'un seul Bourgeon.
pouvoit donner un nouvel Individu. Ii y resle tou-
jours un peu de bois ou de Fibres ; mais ils appar-
tiennent 4 d’autres Bourgeons, ou a ceux qui se sont
développés précédemment- ils lui sont donc étran~
gers. Ainsi, & tel point qu’on le réduise, pour pew
qu’il soit intact, il peut faire son Evolution.

De-la, une seconde sorte de Greffe en Bouture.

La Grerre en Ecusson est la plus commune de
celles-ci ; dans ce cas la Greffe ne consiste que dans
un seul Bourgeon , diminué le plus possible de tout
ce qui lui est étranger.

Pour l’exécuter, on cerne l’Lcorce tout autour
d’un Bourgeon , de maniére que ce qui en reste in-
tact autour de lui, forme une espéce de Triangle
¢quilatéral , dont un cOté soit supcrieur et paralléle
a I’horizon. Comme ses Angles sont arrondis, il en
résulte une figure semblable a celle des Ecussons
d’armoirie, C'est de-la qu’elle a pris $on nom.

Comme c’est au printemps qu’on pratigue cette
opération , I’Ecorce est détachée du Bois; en sorte
qu'en prenant un des Angles de I'Ecusson, on le
détache facilement; mais les Fibres ligneuses qui
établissoient la communication radicale du Bourgeon
se trouvent dechirées.

Pour préparer le Sujet, on fait sur son Ecorce ,
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chéne, la végétation de cette plante augmentera sen-
siblement , et plus que si on y mettait les' cendres
d’une autre espéce, parce que cés parties, séparées par
le feu, et réduites & P’état propre pour pénétrer de
nouveau -dans les vaisseaux séveux et pour servir de
nourriture a la plante , s’y trouvent également dans
les proportions nécessaires (1).

La plupart de ces faits démontrent que I’élaboration
de la séve dans les plantes, y détermine une sécrétion
et des excrétions nocturnes comme diurnes. Cette
déperdition continuelle pendant la végétation, suffit
pour détruire P’assertion de ceux qui décident qu’il
n’y a point de séve descendante, parce qu’ils ont vérifié
que les plantes n’augmentaient pas toujours en poids
pendant la nuit. En effet, puisqu’il y a sécrétion et
excrétion pendant la nuit, les plantes devraient dimi-
nuer de poids dans cet intervalle , et si elles ne le
font pas, c’est que d’autres matiéres ont été introduites
dans les plantes. Or, comme en faisant des expériences
a ce sujet sur des plantes en pot eu en caisse, on
prend les plus grandes précautions pour que rien ne
puisse entrer dans les caisses ou pots, il faut bien
que les matiéres introduites*dans la plante, y aient
pénétré par les feuilles. Au surplus, je remarquerai

(1) Je m’ai point vérifié ce dernier fait, que j’ai adopté d’aprés I'avis
de plusieurs cultivateurs. Cette opinion parait étre celle de I'école
dagriculture d'Alfort, si on s'en rapporte au mémoire de M. de Bau-
dricourt de Montmolin, lu en présence du jury et du professent de
Pécole, et envoyé en juin 1831 i la Société d’Agriculture de Seine et
Oise. Mais j'ai la preuve que les feuilles de chéne et de chataignier,
dont je me servais pour couvrir mes fleurs pendant 'hiver, étaient
nuisibles & différentes bulbes, pattes et griffes, par le prineipe
astringent et le tanin dont clles imprégnaicnt la terre.
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La couche extérieure était plus dense et plus duré
gue celle intérieure , quoique cette derniére, voisine
des vaisseaux ou la séve circulait, pit s’en imprégner
un peu. C’est le contraire dans ’ordre naturel ou la
couche la plus voisine de 1’écorce est moins dure.

On a encore la preuve du resserrement et de la dila=
tation des vaisseaux ligneux dans les bois abattus ,
dont quelques-uns diminuent d’un dixiéme de diamétre
en se desséchant. ' :

Les expériences de Hales et de Duhamel prouvent
€galement que pendant tout 'hiver, le diamétre des
arbres augmente dans-les temps humides , et qu’il
diminue dans les temps secs.

On voit que je ne considére ici le resserrement des
‘vaisseaux que comme un effet physique , et nullement.
produit par Pirritabilité,

On pourrait observer que lorsque la tige est contour=-
née , et que les branches sont fortement inclinées par
. Peffet du rabougrissement , les déviations nombreuses
que la séve éprouve, ralentissent sa marche, et que
quelques-unes de ses parties peuvent se déposer sur
les parois intérieures des vaisseaux et en diminuer le
diamétre ; mais cette cause , qui ajoute encore i la
dureté du bois, a des effets fort lents qui sont pres-
quinsensibles sur de jeunes plantes. D’ailleurs , on

- SR

a sa place. On recouvre le tout d’un torchis qu'on retire lorsque les
écorces sout bien reprises. Au printemps suivant, on souléve une
partie de cette laniére ; on coupe un peu d’aubier jusqu’ala plaque ,
_pour mesurer son ¢épaisscur, et on remet une seconde plaque,
de maniére que laubier formé dans année se trouve dans cette
partie entre deux plaques. Cing ou six ans aprés on vérifie cet
aubier devenu bois, ¢t on s'assure 5'il a éprouvé wpe réduction
dans sou épaisseur.
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n'en est pas sensiblement diminuée; ils croissent pres-
qu’autant que ceux. des arbres auxquels on n’a pas
fait cette opération. Les racines avaient donc, dans
ce cas comme dans celui d’un arbre rabougri, une’
force de succion et d’ascension plus considérable que
celle qu’elles auraient employée sans le récépement
ou sans les incisions faites a la tige et la perte d’une
partie de la séve. La réduction d’une partie du dia-
meétre des vaisseaux séveux a donc sufli pour dimi-
nuer P'effet de cette force. J’ajouterai que si la force
de succion des boutons déterminait I'ascension de la
séve; ceux qui sont les plus veisins des ricines s’em-
pareraient d'une plus grande quantité de séve que les
plus éloignés, et pousseraient plus vivement que les
autres, ce qui n’est pas, comme l'expérience le prouve.
- Quel est donc P’agent que la nature emploie pour
opérer ce phénoméne si puissant sous certains rapports
et si faible sous d’autres ; car les causes dont je viens
de parler ne sont pas les seules qui s’opposent a ses
effets. Tout ce qui contrarie la marche de la seve,
en ralentit le mouvement. Tels sont Penlévement d’un
anneau d’écorce, la courbure ou méme Pinclinaison des
branches; et qu’on ne suppose pas que la longueur de la
tige favorise beaucoup Peffet de P’arqure ou de 'incli- -
naison, puisqu’une branche inclinée a un métre de terre
aura sa séve ralentie comme celle placée a six métres.

On n’a pu jusqu’a ce jour le découvrir. Le feu €lé-
mentaire (1) parait déterminer celte ascension, puis-

(1) Je nomme fen elémentaire la substance qui, réunie d la lumiére,
est fournie a la terre par le soleil et vivifie la nature. Elle produit les
gﬁ’ﬂu du calorigue , mais elle a d’autres proprietes. Je crois que c'est
un element simple qui , par ses diverses combinaisons, donne naissance

au calorigue, aux _ﬁuﬁes electrique, galvanique, ete.
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La séve descendante se combinant avec celle ascen-
dante (1), elles se portent dans toutes les parties du
végétal ; elles renouvellent la couche amilacée qui a
remplacé la partie verte du parenchyme, cette derniére
s’étant desséchée et confondue avec I'épiderme, aprés
avoir fourni tous les sucs qu’elle contenait pour la
nourriture des boutons et leurs premiers développe-
mens ; elles achévent de perfectionner les boutons 2
bois; elles forment les sucs propres et produisent le
cambium qui sert a la formation d’une nouvelle couche
corticale nommée liber, et d’une nouvelle couche de
bois connue sous la dénomination d’aubier; enfin, la
terre desséchée ne fournissant plus aux racines une
assez grande quantité de séve pour balancer la puis-
sance de la séve descendante, elles se portent, toujours
en se combinant, jusqu’a extrémité des racines qu’elles
nourrissent a leur tour.

Cette marche de la séve, que j’ai considérée jus-
qu’a ce moment comme uniforme, dépend de la tem-
pérature et varie comme elle. Si la chaleur augmente
graduellement et n’éprouve pas de variations, le cours
de la séve n’est pas interrompu, et il o’y a lieu qu’a
la formation d’une seule couche d’aubier, etc.; mais
si des temps froids et pluvieux, ce qui est assez or-
dinaire dans ce département, succédent a la chaleur
et au hale occasionnés par les vents d’est, et sont
ensuite remplacés par une température chaude et

(1) La combinaison a lieu dés que les fenilles peuvent fournir de
la séve , mais leur produit n’est sensible que lorsqu'il ¥ a un certain
nombre de feuilles développées. Alors les deux séves forment du
cambium, quoique l'arbre pousse encore, et ce cambium produit

' de l'aubier et du liber.
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se combinént avec elle ou s’ossifient dans ses u'tricules.
Au moins le corps yue j’ai remarqué dans 1’étui de
vieux arbres, m’a-t-il toujours paru osseux et point
composé d’'un tissu ligneux comme le bois (1).

J’ai dit que les deux séves combinées servaient a la
formation du liber et de ’aubier. Je dois expliquer
franchement ma pensée : mais auparavant il faut rap-
peler mes définitions de aubier et du liber pour éviter
des discusions sur ce point.

Je nomme awbier la couche de bois formée dams
Pannée, et qu'on distingue souvent des anciennes
couches , dans plusieurs arbres , par sa couleur et tou-
jours par sa contexture plus lache, les vaisseaux li-
gneux étant moins resserrés et moins durs.

Je donne le nom de liber a la couche cortieale la plus
intérieure nouvellement formée , et conséquemment la
plus voisine de I'aubier. Ainsi, comme Paubier prend le
nom de bois quand , 'année suivante , il a été recouvert
d’une nouvelle couche, le liber perd également le sien
par la méme raison, et devient couche corticale.

Jobserve quej’ai fait de nombreuses expériences 4
que je conlinuerais encore , si des circonstances mal-
heureuses ne s’y opposaient. Néanmoins je ne me pré=
vaundrai pas dans ce moment du résultat de ces expé-
riences. Je continuerai a suivre la marche que j’az
adoptée de ne citer que des faits généralement connus;
et comme tous les physiologistes se sont appuyés suc
les expériences de Duhamel, c’est sur elles que j'éta-
blirai mon opinion.

Il vésulte de ces expériences r.° que, si on détache

(1) Yemploie les termes ossifier et osseux a defaut d'autres.
expressions, '
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Ausurplus, si on pouvait appliquer les lois de la mé-
canique aux corps organisés, il serait facile d’expliquer
la formation des tissus tubalaire et cellulaire , et pour-
quoi les vaisseaux de ces tissus , méme en les supposant
semblables dans le principe , sont si ditférens lorsqu’ils
sont entierement développés. Les vaisseaux qui doivent
composer Iaubier , placés les uns a c6té des autres,
éprouvent une force de compression qui , en les res-
serrant , ne leur permet de s'étendre qu’en longueur.
Le tissu cellulaire tient au contraire a Pécorce , qui est
continuellement repoussée par les nouvelles couches
d’aubier | et qui est forcée de se développer sur la cir-
conlérence pour continuer a envelopper le corps li-
gnenx , lequel a pris plus de diamétre. Les vaisseaux
de tissu cellulaire peuvent donc et doivent méme aug-
menter leur dimension en largeur comme en lon-
gueur , et conserver la forme d’utricules pendant que
ceux de P’aubier prennent ceux de tube.

Les opinions nouvellement soutenues par quelques
physiologistes , et les conversations que j’ai eues avec
quelques-uns d’entr’eux et MM. les commissaires, m’ont
délerminé a renouveler les expériences suivantes,
depuis la lecture de ce mémoire a la premiére classe
de PInstitut.

J’ai choisi, le 12 ayril dernier, parmi mes peupliers,
sycomores , cerisiers, érables et pommiers, dix arbres,
deux de chaque espéce. J’ai enlevé a chacun, deux
plaques d’écorce qui se sont facilement séparées de
Vaubier , et aprés m’étre assuré qu’il ne restait sur

Paubier aucuné portion de liber, aprés avoir bien

essuyé Paubier pour enlever la séve dont il pouvait
étre couvert, j’ai laissé une des plaies exposée a 'air
et j’ai recouvert Pautre. Ensuite , j’ai soulevé a chaque
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découvert n’avait rien produit et sa surface était dessé-
chée. Je levai Pappareil. La plaie dont j’avais enlevé
Pécorce était déja recouverte par beaucoup de mamme-
lons formés de tissu cellulaire. 11 était sorti de toutes
les parties couvertes par le torchis que j’avais tenu
humide , beaucoup de racines, excepté sur la laniére
séparée de ’écorce par le haut et les c6tés. Cette laniére
. avait un bouton a bois prét a se développer.
- Les laniéres qui pouvaient se réunir a I’écorce ,
- étaient bien reprises, quoique pour les soulever sans
" les rompre , j'eusse coupé a quelques-unés dans toute
leur largeur, une demi - ligne d’écorce dans toute son
. épaisseur pour passer un instrument. Il y avait un
- renflement dans cette partie. J’al coupé une de ces
laniéres et je I'ai enlevée en entier pour observer le
travail intérieur. Il s’était formé sous la feuille d*étain
une couche de mammelons destinés a former de
Pécorce , mais ils n’étaient pas aussi gros que ceux
de la plaie a qui j’avais enlevé I'écorce. 11 paraissait
que le cambium , ayant pu suivre sa route naturelle
- aprés la reprise des écorces, avait abandonné cette
~ place pour se porter entre I’écorce et le nouvel aubier
- qu’il avait formé immédiatement sous cette écorce.
T' Je n’ai pas touché a une de ces laniéres qui est parfai-
| tement reprise , et je suis certain que la feuille d’étain
- sera recouverte a 'automne d’une forte couche d’aubier
et ne sera plus repoussée en dehors. Il y aura seu-
lement dans la partie ou elle est placée une gelivure
~entrelardée,
- Mais les plaies des laniéres auxquelles je n’avais
rien coupé pour les soulever et qui touchaient immé-
diafement les autres parties de 'écorce, s’étaient gué-
ries trop promptenrent , et la communication avait é1é

—
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ils en avaient formé d’autres et fait de belles pousses,
mais la circonférence était la méme qu’au 12 avril,
c’est-a-dire , de 320 millimétres, Ainsi la destruction
des feuilles avait arrété la production de l’aubier par
le défaut de séve descendante. Les bourrelets des plaies
commencaient a paraitre.

Tous ces arbres poussaient encore , mais la cessation
de la pousse paraissait prochaine.

Cinq jours aprés , un vent froid et de fortes pluies
ayant succédé a la chaleur, ces plantes et entr’autres
le sycomore, poussérent vigoureusement. Cette pousse
continue encore aujourd’hui 28 juillet.

Le 6 juillet, curieux de juger des effets du froid, et
le temps paraissant devoir se mettre au beau, je mesurai
de nouveau ces arbres. Je pensais que la circonférence
n’aurait pas autant augmenté que s’il y avait eu une
température assez chaude pour donner aux feuilles
les moyens d’agir et d’aspirer de la séve.

Effectivement , les peupliers n’avaient gagné que
18 millimétres sur la circonférence, les acer negundc g,
les sycomores 15 , et les cerisiers 6. La laniére du
peuplier que j’avais redressée avait un peu augmenté
d’épaisseur , particulierement du coté ou elle adhére
a larbre. :

Les pommiers avaient augmenté de 10 millimetres.
La plaie dont j’avais enlevé ’écorce, était presqu’en-
tierement recouverte, tant par les mammelons sortis
‘de Paubier , que par les productions faites entre le
bois et I’écorce dans la partie supérieure et les cotés,
Le bas de la plaie y avait peu contribué. Je coupai
une des laniéres qui était séparée, tant de I’écorce que
de Paubier, par la feuille d’étain, et qui ne tenait a
Pécorce que par sa partie supéricure, Il y avait déja
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chevelu le défaut de formation de cambium et d’aubier,
parce qu'a P’époque ou le chevelu se desséche et se
renouvelle , les racines fournissent peu de seve, ce
qui donne 2 celle des feuilles, la facilité de descendre
jusqu’a Pextrémité de la plante.

On voit que les arbres qui avaient perdu leurs feuilles
n’avaient pas grossi, et que ceux, au contraire, qui
les avaient conservées et auxquels on n’avait enlevé que
les boutons , avaient continué a former du cambium ,
de l'aubier et du liber; d’ou il résulte que ce ne sont
pas les boutons , mais seulement les feuilles qui déter-
minent 'augmentation des arbres en volume , et con-
séquemment la formation des fibres, en fournissant
la séve nécessaire pour la production du cambium.
Il résulte également de Paugmentation de circonfé-
rence de tous ces arbres qu’ils continuent a grossir,
quoiqu’ils ne poussent plus jusqu’a ce que les feuilles
cessent de remplir leurs fonctions.

Tels sont les motifs gui m’ont déterminé a adop-
ter P'opinion que j’ai présentée sur la formation de
Paubier et du liber. Si mes expériences, commen-
cées et suivies pendant long-femps sur un grand
nombre d’arbres , n’avaient pas été interrompues trois
fois, et enfin abandonnées, j’aurais pu, suivant les
apparences , appuyer mes opinions de preuves plus
démonstratives , en retardant la publicité de ce mé-
- moire de quelques années. Mais la destruction des
arbres consacrés a ces expériences, et 'incertitude
ou je suis de conserver la propriété ot je pourrais
en reprendre le cours, m’obligent a devancer le
moment le plus favorable & sa publication, comme
la vente de mes abeilles, I’an dernier , me fit accé-

lérer I'époque que j’avais fixée pour vous présenter

i
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contenir le tissu tubulaire qui augmente annuellement,
suffirait seul , comme je I'ai déja dit , pour déter-
miner leur forme. D’silleurs, si ce tissu est tellement
homogéne , que chaque membrane sert au moins de
paroi a deux cellules, il est évident que les utricules,
n’ayant pas de membranes particuliéres , ne peuvent
g’échapper du lieu ou elles ont été formées; eten ad-
mettant méme qu'elles en eussent; je n’en vois pas
plus la possibilité. En effet , plus elles tendent a se
dilater pendant que les tubes se ressérent, plus elles
doivent trouver d’obstacles pour s’échapper , puisque
ces développemens en sens contraire , ressérent plus
fortement toutes les parties de la masse entiére du
tissu.

Quand le tissu tubulaire s’est retiré vers le centre
du végétal, il ne reste plus du liber , que le tissu cel-
lulaire. Comment donc ce dernier peut-il , en se por-
tant vers la circonférence , entrainer avec lui les
couches les plus exiéricures du liber , puisqu’aprés
cette division , il ne reste plus de liber qui n’était
composé que de ces deux tissus? Comment entraine-
t-il ces couches pour grossir la masse du paren-
chyme, etc.? Il faut donc que ce tissu cellulaire, pour y
parvenir , traverse les couches corticales ; il n’y a done
plus lien a la formation d’une nouvelle couche cor-
ticale? et cependant il s’en forme une, a moins que
TPauteur ne confonde le parenchyme et les couches cor-
ticales qu’il a cependant distinguées.

M. Mirbel a reconnu, p. 181 , que les froids ex-
cessifs agissaient si puissamment sur Paubier, qu’ils le
désorganisaient , le rendaient pour jamais incapable
de se transformer en vrai bois , et qu’il restait en Pétat
ot le froid Pavait surpris. Or , cet aubier désorganisé
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courant , quatre jours aprés la lecture de mon mé-
moire & la premiére classe de D'institut, son éuvrage
intitulé : Exposition de la théorie de I'organisation
végétale. Ily détaille Porigine et le développement du
liber et des vaisseaux propres, et la marche des fluides
dans le végétal. Les nouvelles raisons qu’il y donne en
faveur de ses opinions, ne m’ont pas convaincu.

Il y décrit , p. 288 et 289 , une expérience sur un
orme auquel il fit une incision de maniére a recevoir
séparément la séve de la partie supérieure de la plaie
et celle de la partie inférieure. Il obtint trois quarts de
litre en quatre jours , mais seulement de la plaie in=-
férieure. Il ne donne pas I’époque de cette expérience.
M. Mirbel conclut de son expérience qu’il n’y a pas de
séve descendante, & moins que, par abus de mots, ’on
ne donne ce nom au cambium. |

Je me permettrai de lui observer qu’il se pouvait
qu’il 0’y eiit pas de séve descendante au moment o 1l

fit 'opération , mais que ce n’est pas une raison pour
~ décider q’il n’y en a jamais. J’ajouterai que, s’il a fait
cette opération sur un grand orme , et 'incision a deux
ou trois pieds de hauteur seulement , il pouvaity avoir
de la séve descendante, sans qu’elle piit parvenir jus-
qu’a la plaie, parce que, pour descendre aussi bas dans
la tige , il faut qu’elle ait un peu de supériorité sur
celle ascendante , ce qui arrive rarement au moment
ou cette derniére est dans sa plus grande force , c'est-
a-dire assez concentrée pour couler par Dincision.
Ainsi on ne peut rien conclure de ce fait isolé qui a eu
lieu probablement au commeneement du printemps ,
seule époque de nos climats ot la séve coule abon-
damment et continuellement, puisque les feuilles ne
font alors que commencer a se développer.






o

{77)
tles flaides nouveaux qui descendent; ét comme il a
déclaré qu’il n’y a de séve descendante que du cam-
bium, il faut que ces fluides nouveaux, qui descendent,
soient du cambium.

8l y a du cambium dans P’écorce et plus que dans
I'aubier, puisqu’il ne passe dans cette partie que la
séve qui pénétre dans les rayons médullaires, il s’en-
suit évidemment de ce systéme que le cambium suinte
par les couches corticales comme par P’aubier, pour
se rendre enire les deux et former le nouvel aubier
comme la nouvelle couche corticale, et conséquemment
que le tissu tubulaire n’est pas le seul organe créateur,
a moins qu’on ne veu:lle lui attribuer cette puissance,
parce que la séve a pénétré dans la plante par ses
vaisseaux.

J'observerai, en second lieu, que la séve ne peut
pas passer du premier cone de bois dans le second;
car 'extrémité da premier n’est pas emboitée dans celle
du second, comme le suppose ’auteur, puisque les vais-

“seaux du premier se prolongent jusqu’a Pextrémité dela

tige, jusque dans les feuilles, les pétales, les étamines
et les pistils, ol on trouve des trachées. Chaque bouton
terminal est posé sur ’étui médullaire, et cest cette
partie qui s’est prolongée. La séve ne peut donc, dans
cette hypothése, communiquer d’un cone a 'autre que
par les pores latéraux des tubes, et elle ne peut par-
venir jusqu'a P’écorce qu’en allant du centre a la cir-
conférence, pour traverser tous les coones, ou qu’en
se rendant directement des feuilles dans 'écorce.
Mais si la séve est changée en cambium avant de
parvenir dans I’écorce, il ne pourra pénétrer que du

- cambium dans ’écorce; et quand, au premier jet de

la séve, on détachera en partie une laniére d’écorce,
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il est certain que cette force est trop peu considérable
pour déterminer Pascension de la séve, et qu'elle ne
peut servir qu’a attirer plus particuliérement celle
qui monte vers les points ou les feunilles se trouvent
pour fournir la matiére de leur développement;

2.9 Que ce n’est pas par les boutons, parce que le
fluide monte dans des tiges privées de boutons.

Je ferai la méme observation que pour les feuilles.

3.0 (Que ce n’est pas par les racines, parce qu’une
tige séparée de sa racine, aspire ’humidité du sol ot
on la plonge. .

Le fait est vrai, et tout prouve que les feuilles, les
boutons et le parenchyme ont une force de succion
qui leur est inhérente. La forme capillaire des vais-
seaux favorise encore I'ascension de la séve. Mais il
est aussi trés-certain que les racines séparées de leurs
boutons, feuilles et tiges, conservent également leur
force de succion, et qu’elles 'ont & un plus grand
degré que les autres parties de la plante. On en a la
preuve dans ces pousses vigoureuses que font des
racines dont on a coupe la tige, principalement si on
les compare avec les pousses des tiges et des branches
dénuées de leurs racives. J’ai également prouvé par
les plantes rabougries et celles auxquelles on fait des
incisions, que la force de succion des racines est
‘quelquefois plus génée que favorisée par les parties
extérieures de la plante ; d’ott il résulte que toutes les
parties d’'un arbre ont une force de succion et des
vaisseaux d’une forme propre a favoriser ’ascension
de la séve, mais que les racines sont ’organe principal
par lequel se fait la succion.

M. Mirbel affirme ensuite que la succion se fait par
les vaisseaux de I’écurce, c’est-a-dire par le liber. On
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1a puissance d’ascension n’est pas inhérente au liber,
puisqu’elle a précédé sa formation.

Il existe dans les plantes des sucs auxquels on
pourrait, avec plus de raison, attribuer la puissance
qu’on accorde au liber. Ce sont les sucs propres. Ils
sont répandus dans les racines comme dans la tige,
1is deviennent plus fluides au printemps, et ont um
mouvement de descente. Leur action sur le chevelu
me paraitrait plus probable que celle du liber, et
pourrait étre une des causes de I'ascension de la séve
avec laquelle ils se mélent.

On s’apercoit, par eette définition du liber, que
V'auteur donne ce nom au cambium qui a pénétré
entre 1’aubier et ’écorce , et que la nature achéve
d’y organiser. Le liber de Duhamel et autres, n’est
donc pas celui de M. Mirbel, car ils donnent ce nom
a la couche corticale la plus intérieure. J’ai suivi
leur exemple, parce que les cultivateurs ont adopté
leur définition , comme plus précise et plus claire,
et que, d’ailleurs, le cambium n’existant entre le
bois et Iécorce , seul lieu o on le découvre 2
moins qu’il ne s'extravase, qu’en état d’organisation,
il m'a paru fort inutile d’employer une nouvelle dé-
nomination, a Pexemple des Allemands, pour le faire
connaitre.

Au surplus, en combattant quelques opinions de
M. Mirbel, je me ferais un devoir comme un plaisiz
de rendre justice a ses observations microscopiques
et a ses découvertes sur les vaisseaux des plantes, st
PInstitut , en 1’élevafit au rang de ses membres, ne
Pavait pas mis an-dessus de tous mes éloges. Il a
mis a la portée des physiologistes francais les décou-
vertes de Hedwig, qu'il a vérifies , et auxquelles il

b
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pour descendre dansla racine, pag. 21 et 97. Enfin il
déclare , pag. 132, que Vopinion que, pour qu’une
fibre en produise une autre, il faut qu’elle se fende
dans toute sa longueur, comme certains polypes, est
a peu prés la sienne. Cette opinion est cependant bien
différente des deux premiéres.

Il résulte de ce systéme que, chaque fibre se pro-
longeant de I’extrémité d’une tige ou d’une branche a
une autre extrémité des racines, il existe la méme
quantité de fibres dans la tige que dans les racines,
et dans les branches que dans la tige, moins celle
de quelques boutons avortés dans la tige et dont les
fibres ne se sont pas développés en dehors.

Mais j’ai déja observé que les racines ayant recu
le produit de deux séves la premiére année, étaient
en général plus fortes que la tige a la fin de cette
année, principalement dans les plantes dont le bois
est dur et dont la tige pousse lentement. Les racines,
a raison de leur diamétre et de leur nombre, pré-
sentent quelquefois un volume trois et quatre fois plus
considérable que celui de la tige. Cette derniére ne
contient donc pas alors autant de fibres que les
racines. Il n’est pas de pépiniériste qui ignore ce
fait..

Tout le monde sait également que si une racine
traverse un mur par une ouverture de cing a six
lignes, et qu’elle trouve une nourriture abondante de
Pautre coté de ce mur; elle s’y étend, et son diamétre
augmente des deux cotés du mur, sans qu’il puisse
prendre aucune extension dans le mur, a raison de
la résistance qu’elle y trouve. Il se forme dans cette
partie un étranglement. Il n’y a donc pas de continuité
de fibres dans cette partie des racines, autrement il
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Jai dit que la premiére contribuait principalement
& allonger les branches et la tige , et la seconde 2
nourrir les racines ; mais que lorsque leurs forces
étaient & peu prés égales, elles augmentaient le vo-
lume des végétaux par la formation de nouvelles
couches ligneuses , corticales, etc. Maissi les racines
aériennes sont persistantes comme dans les pins et les
sapins, il devient plus difficile d’expliquer la végéta-
tion de ces arbres par le mouvement des deux séves.

Pour la concevoir, il faut remarquer que les pins
contiennent beaucoup de sucs résineux. Ces sucs con-
servent le calorique (1) dans le corps des plantes. Ces
mémes sucs , en absorbant Poxygéne (2) surabondant,
donnent a ’hydrogene (3) et au carbone (4) mis a
nu, le moyen de se combiner. L’eau et 1’acide car-
bonique qui, par leur séjour dans les feuilles, san9
se décomposer, sont une des principales causes de leur
désorganisation et de leur chite , ne peuvent pro-
duire cet effet tant que les sucs résineux ahsorbent
Poxygeéne. Ces sucs contribuent donc a la conserva-
tion des feuilles, comme ils s’opposent a la déper-
.dition du calorique. Mais en mettant, par la conser-
vation des feuilles , un obstacle a I’ascension de la
séve , ils la favorisent par la chaleur intérieure du
végétal. L’air est encore trop froid pour que les
feuilles aspirent les sucs ambiants , lorsque les bou-

(1) Ce qui produit la chaleur ; on le nommait anciennement phlo-
 gistique, et communément feu quand il exercai} son action.,

3 (2) L’élément de Dair respirable,

- (3) L'élément qui, combiné avec loxygéne, forme de I'eau.

- (8 Char]:mn-pur qui, combiné ayec une certaine quantité d'oxy-
géne , forme lacide carbonique.
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La nature a sans doute donné aux sucs propres des
hcux et des buis la propriété de conserver- leurs
feuilles, qui continuent & communiquer directement
aveo les vaisseaux ligneux, comme celles des pins,
pendant deux ans. Malheureusement on ne connait
pas encore assez bien les sucs propres pour juger leurs
propriétés. Ces sucs me paraissent en partie élaborés
dans les feuilles, d'oti ils se rendent dans les vaisseaux
ou vases propres. Je le répéte : je pense que leur des-
tination est de se meéler et de se combiner avec la
seve ascendante, pour la rendre plus propre a la
nourriture des boutons a bois, et principalement de
ceux a fleurs. On sait que les fleurs des branches aux-

quelles on a enlevé un anneau d’écorce qui arréte

en partie les sucs propres, nouent plus facilement
que ceux des branches qui n'ont pas éprouvé cetle
opération. Il est aisé de s’apercevoir que les sucs
propres doivent y contribuer, parce qu'indépendam-
‘ment du ralentissement du cours de la séve ascendante,
ces sucs, qui descendent de I’écorce, sont arrétés par
Yincision annulaire, et abondent dans la partie des
branches supérieures 2 la plaie.

-~ Comme les arbres qui conservent leurs feuilles

~ doivent former plus de sucs propres que ceux qui les

perdent aprés quelques mois d’existence, ce que les
pins et sapins, etc., nous prouvent, par la quantité
de résine, de térébenthine, qu’ils contiennent, et qu’on

‘a souvent mal & propos confondue avecle cambium ;

il n’est pas étonnant que leurs fleurs, et méme leurs

fruits, réussissent, quoique la séve descendante ait

peu dinfluence i ’époque de Pascension de la séve
des racines, parce que la grande quantité de sucs
propres mélés a cette séve, lui donnent les qualités
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- J'observerai que dans plusieurs espéces d’arbres , les
deux séves sont trop abondantes pour mettre un inter-
valle de deux ans entre la formation de ces branches a
fruit, et la production du fruit. Ainsile pécher , dont
la végétation est plus rapide que celle du poirier , donne
des fleurs sur les petites branches formées dés Pannée
précédente. Mais ces petites branches se ressentent de

_cette production précipitée : comme elles n’ont pas en

le temps de se fortifier , elles s’épuisent pour nourric
les fruits ; an lieu que celles des poiriers et pommiers
qui ont employé un , deux et quelgnefois jusqu’a trois
ans pour se fortifier avant de produire des fruits ,en
fournissent pendant plusieurs années.

Ainsi, dans Pordre naturel , les fleurs paraissent sur
les branches ordinaires ou sur de petites branches, uni-
quement destinées arapporter du fruit. Des accidens dé-
rangent quelquefois cet ordre. Un coup de vent rompt-il
quelques branches aI’automne? Si les branches rompues
sont médiocres et déja inclinées, il sort au printemps sni-
vant desenvironsde la plaie, une ou plusieurs branches
par le développement des bourgeons voisins. L’incli-
naison de celle qui les porte, ralentissant le mouvement
de la séve ascendante, leur pousse est médiocre. Elles
n’acquiérent pas une grande longueur, et les feuilles y
sont assez rapprochées. Cette multitude de feuilles four-
nissant heaucoup de séve descendante, elle se combiuve
avec celledes racines, et elles nourrissent sutlisamment
les boutous pour y développer les germes des fleurs, quu
paraissent ’année suivante ; et dont j’ai vu quelquefois
un bouton s’allonger et s’ouvrir dans I'année méme de sa

- formation , lorsque les circonstances étaient favnmb!es.\

Ce dernier phénomeéne , rare dans le poirier, se re-
nouvelle annuellement et naturellement dans la vigne
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Quelquefois la température vient, pendant la crois-
sance de ces branches, ralentir le cours de la séve as-
cendante. Alors les feuilles des parties supérieures sont
plus rapprochées les unes des autres. Elles sont plus
larges que celles inférieures , et elles sont nombreuses
a Pextrémité des branches. Ces fétilles fournissent
]Je:-iumup de séve , et comme celle aﬁcendantey afflue
encore , le bouton terminal grossit beaucoup et donne
des fleurs Pannée suivante ; mais ces fleurs produisent
rarement des fruits , parce que la séve qui circule fa- i-
lement dans ces branches, y monte avec rapidité au
printemps , et comme elle ne peut étre assez élaborée
pour nourrir ces fleurs , elles tombent malgré ’abon-
dance de la séve. Cependant, si on veut les conserver,
la chose est facile. Il suffit de ralentir le cours de la séve,
soit par I'opération de la circoncision annulaire , soit
par une arqure trés-forte ou une incision faite de la
circonférence au centre , ou méme en tordant un peu
la branche. La séve ascendante ainsi diminuée, se com-
bine en quantité suffisante avec celle des feuilles. Elte
éprouve D’élaboration nécessaire pour alimenter les
fleurs, et la pousse de ces branches est réduite aux
proportions ordinaires.

Cette cause de la chite des fleurs n’est pas la seule.
Il y en a plusicurs autres , 1.0 51 les racines n’ont pas
€té nourries a 'automne et que P’arbre ne soit pas vi-
goureux, elles sont languissantes au printemps , et ne
fournissent pas assez de séve pour la nourriture de la
plante. Oun reconnait cette cause , lorsque Parbre ne
développe que des fleurs et des rosettes. Une grande
sécheresse au printemps pourrait également déterminer
la chiite des fleurs , en privant les arbres d’une partie
de la séve nécessaire pour leur nourriture , ou en arcé-

)
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-sont quelquefois la cause de la chite des fleurs, parce
que laséve ascendante domine trop, et que son cours,
moins géné par la séve des feuilles, la porte a extré-
mité des branches, ce qui s’oppose d’une part a la com-
binaison d’un suc aussi propre a la nourriture des fleurs
et 4 la formation du pollen , de Pautre 4 ce que les
fleurs , placées sur les branches latérales , puissent s’en
procurer la quantité suffisante.

Les pluies continues pendant la floraison , peuvent
encore empécher le pollen de se porter sur lesstigmales,,
et de féconder P'ovaire. Mais si cette cause agit seule,
et que la séve ait d’ailleurs les qualités requises , beau-
_coup de fleurs fructifient ; les fruits seulement ne con-
tiennent pas de germes. Ils sont , comme je ’expliquerai
ci-aprés, dans le cas de ceux ou la séve descendante
domine trop. Ils acquiérent beaucoup de volume , mais
ils n’ont pas de graines , ou celles qu’ils contiennent
sont avortées. Quand dans cette hypothése les nuits
sont froides , et conséquemment que les feuilles attirent
peu de séve , il arrive, quoique rarement , que les
ovaires se changent en branches.

5.0 Enfin ; des insectes attaquent quelquefois les
fleurs et les font avorter. Celles du pommier y sont plus
particuliérement exposées dans ce département.

Les arbres , dans I'état naturel, sont moins exposés
aux ravages des insectes , que lorsqu’ils sont cultivés.
Dans cet état, les chenilles , les hannetons , etc., ont
un grand nombre d’ennemis qui les détruisent. Nous
favorisons d’ailleurs la multiplication de ces insectes en
écartant de nos jardins les oiseaux , les taupes et les
courtilliéres auxquels nous faisons la guerre. D’une
autre part, les feuilles des arbres cultivés sont moins
dures , moins acres et plus succulentes que celles des

&
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les deux séves. Si on suppose , que la pousse des branches
n’a été arrétée que parce que les feuilles consommaient
toute la séve avant leffeuillation , et que cette der-
niére opération , en détruisant les causes de cette con-
sommation , conserve a I’arbre la séve nécessaire pour
une nouvelle pousse ; pourquoi les fruits tombent-ils?
pourquoi les boutons qui devaient donner des fleurs
P'année suivante, restent-ils stationnaires , ou les fleurs
se détachent-elles de ’arbre peu aprés leur épanouisse-
ment ? pourquoi la couche d’aubier n’est -elle pas plus
considérable ? pourquoi enfin , les racines ne sont-elles
pas plus nourries , et ne fournissent-elles pas plus de
séve 'année suivante ? Toutes ces conséquences se dé-
duisent de la conservation de la séve. Si le contraire a
lieu , c’est qu’il y a eu diminution et non conservation
de la séve, fait qu’on ne peut révoquer en doute quand
on est convaincu cue les feuilles sont des racines
aériennes. C’est en outre que la séve conservée n’était
propre qu’a ’allongement de la tige etdes branches, et
qu’elle avait besoin d’étre combinée avec celle des
feuilles , et d’étre de nouveau élaborée pour former
les autres parties de P’arbre.

D’ailleurs , lorsqu’on enléve a la tige un anneaun
d’écorce , il est certain qu’on géne et qu’on ralentit le
mouvement de la seve ascendante , qui s’éléve plus
Ientement et en plus petite quantité dans les branches,
fait constaté par les gourmands qui poussent si vive-
ment au-dessous de la plaié , quand Parbre est vigou-
reux. Cependant , quoique laséve ascendante y soitsou-
vent trop faible pour prolonger les branches , quoique
les lenilles,, plus multipliéessur les branches, devraient
a plus forte raison , consommer toute la seve, les fruits
nouent mieux qu’a Perdinaire , ils ont, toutes choses
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supérieure 4 la plaie , leur en fournisse les moyens,
puisque , dans ces deux cas la séve suffirait pour la
nourriture des fruits ou le prolongement des branches?
C’est qu’il se trouve dans la plante-des obstacles qui
ne peuvent étre surmontés par la force de succion des
fruits et des boutons. Ces obstacles ne sont, dans le
premier cas, que celuiqui résulte de la tendance de la
séve des racinesa s’élever eta prolonger les branches, si
celle des feuilles ne contrarie pas son mouvement d’as-
cension , et qu’en outreles fruits ont besoin duconcours
des deux séves pour leur nourriture ; et dans le second
cas , que celui qui provient du ralentissement de la
séve ascendante dans la partie supérieure a la circon-
cision , ralentissement qui a favorisé la force de suc-
cion des boutons latéraux aux dépens du bouton termi-
nal , et qui a déterminé le développement d’un grand
nombre des feuilles dont la séve tend a descendre, et
conséquemment a s’opposer au mouvement d’ascension
de celle des racines.

11 paraitrait , au premier coup d’eeil, que le ralen-
tissement de la seve des racines par quelque cause
que ce soit, suffirait pour produire les eflets que je
viens de détailler, sans avoir recours a 'obstacle que la
seve des feuilles oppose a son ascension. Mais lorsqu’on
réiléchit que ce mouvement d’ascensinn est arrété dans
une jeune plante dont la tige est verticale et dont les
vaisseaux ont toute leur largeur, deés que les feuilles
sont développées ; lorsqu’on voit , non seulement les
branches verticales, mais celles inclinées ; arquées ou
circoncises , s’allonger si on les dépouille de leurs
feuilles , et des arbres trés-vigoureux ou la pousse est
aérre'tée , Sans aucune cause connue, repousser dés qu’on
les efleuille ; il devient évulent que le ralentissement
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est plus réglée pour la production des fruits que ceux
de méme espéce de nos jardins , parce que leurs feuvilles
sont plus petites, moins nombreuses , eu égard a la
surface des arbres , que leurs fruits sont moins primes ,
et qu'ils contiennent plus de graines mieux nourries
que la plupart des arbres de nos jardins, soumis avx
opérations de la grefle et de la taille. Les variétés des
mémes espéces qui sont trés - primes , donnent par
cetle raison plus souvent du fruit que les espéces tar-
dives. Il en est dont les feuilles conservent fort tard
une grande force de succion. J’ai obtenu d’un pécher
médiozre, en plein vent, un demi-litre de séve descen-
dante a la fin de septembre , et je n’ai pas recu dans le
méme temps une goutte de séve ascendante.

Le resserrement et Pobstruction de beaucoup de
vaisseaux séveux , augmentation de I'inclinaison et
de P'arqure des branches , la supériorité que la seve
-descendante acquiert par ces causes et la multipli-
cation des feuilles , paralysent la force de celle des
racines. Elle peut & peine sélever jusqu’a Pextrémité
des branches a bois, el elle n’y développe que des
rosettes. Dés-lors ’arbre ne croit plus en hauteur,
Bientot la séve se corrompt dans les extrémités supé~
rieures ot elle est presque sans mouvement. Ces extré-
mités se desséchent, et ’arbre se couronne. Comme
la séve a une tendance plus particuliére a se porter des
racines aux branches formées en méme temyps qu’elles,
et avec qui elles correspondent plus directement et
vice versa , quoiqu’elle puisse au besoin se porter dans
toutes les parties de la plante qui en sont dépourvues;
celle qui est corrompue dans les branches codronnées
descendant dans les racines correspondantes a ces
branches , les gite et les couronne également. Ains
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veloppement des branches , Ia multiplication des
feuilles , et conséquemment la formation d’une plus
grande quantité de scve descendante. L’arbre grossit
davantage et donne plutét des fruits , mais il n’ac-
quiert pas la méme bauteur, ou il le fait plus len-
tement.

On voit , par cette marche, que la nature ayant
. deux objets en vue dans ce poirier , son développe-
ment et ses moyens de reproduction, n’y a employé que
deux puissances, et qu’en augmentant la force de ['une
ou de Pautre, ou en les rendant égales , elle a preduit
Pélévation du végétal, le développement des feuilles
ou des boutonsy Paugmentation du diamétre de latige
et des branches , une quantité considérable de frmrs A
enfin la destruction de la plante.

Dans son enfance, les feuilles y sont rares , et con-
séquemment la séve descendante est en frop petite
quantité pour mettre obstacle a Paccroissement de la
plante et pour déterminer une production de fruits que
sa faiblesse ne lui permettrait pas de nourrir sans s'é-
puiser. J'ai constaté ce dernier fait en arquant cing
cents pommiers nains, la premiére année de la pousse
de la greffe, lorsque je fus chargé, par la Société
d’agriculture de Seine et Oise , de faire un rapport sur
le gouvernement des arbres par Parqure. Je mis ces
plantes a fruits la seconde année par cette opération ;
mais, épuisées par cette production, elles étaient aux
trois quarts perdues la cinquitme année de la grefle.
Celles qui vivent encore, prouvent , par leur faible vé-
gétation , combien elles ont souffert ; encore a-t-il fallu
les recéper pour les conserver.
 Mais quand Parbre est fort et vigoureux , la sive
descendanle augmente par la multipliciié et le rapro-
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dante supérieure i Pautre, retarde la pousse du chaume,
qui ne produit pas ou presque pas de grain, & moins
qu’on ne les fauche , ou qu'on ne les fasse brouter par
des troupeaux, pour diminuer la séve descendante par
cet enlévement de feuilles.

Pour les plantes herbacées de nos jardins plus
connues que les autres , il me serait facile d’accumuler
Ies exemples qui peuvent étre vérifiés par tout le monde.
Je citerai seulement I’épinard, le cresson alénois et le
cerfeuil , parce qu’on en trouve partout.

Si on répand leurs graines au printemps, époque de
la grande puissance de la séve ascendante , a raison de
la température douce et de la quantité de sucs séveux
accumulés dans la terre , et dont elle a été imprégnée
pendant Phiver, les feuilles sont plus rares, pluspetites,
et les tiges s'élancent avec rapidité. Mais, comme sur
la fin de I’été la végétation est plus lente , parce que la
terre , en activité depuissix mois, est épuisée de sucs ,
les graines germent moins vite , les feuilles sont plus
larges , plus rapprochées et plus multipliées. Les tiges ne
poussent qu’au printemps suivant , temps ou le prolor.-
gement des racines, par I’abondance de séve descen-
dante que les feuilles ont fournie , rend la supériorité
a la séve ascendante que les racines se procurent faci-
lement.

On remarquera que si les plantes d’un semis sont
trés-rapprochées , les feuillesne pouvant pas produire
tout effet dont elles sont susceptibles , parce qu’elles
se recouvrent et se génent mutuellement, les tiges
s’élevent plus promptement. C’est ce qu’on peut vérifier
dans les semis d’arbres ; c’est ce qu'on voit dans les
racines alimentaires , telles que les carottes, betteraves,
panais, etc. qui, trop serrées, grossissent peu; au lien
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Plusieurs espéces d’oignons présentent des phéno-
ménes qui viennent a 'appui de mon opinion. Ceux de
Pamarillis-belladona d’automne , des colchiques , etc. ,
se ‘nourrissent par leurs feuilles et par leurs racines;
mais ce n’est que lorsque les feuilles se sont desséchées
que les fleurs paraissent. Les fleursdes crocus précédent
la pousse des fenilles. Dans les jacinthes, les deux
séves avaient nourri les fleurs pendant P'été. A 1'au-
tomne , ces fleurs sont déja au niveau de la partie su-
périeure de Poignon. Si Pamarillis-vittata développe
beaucoup de feuilles, elle ne pousse pas de tige et ne
fleurit pas.

Les graines réparties sur la surface de la terre sont
couvertes par les feuilles, ou méme enterrées, soit par
les pluies, soit par les insectes et d’autres animaux,
quand elles sont petites. Quelques-unes sont emportées
a une grande distance par les oiseaux, d’autres par
des torrens, qui, souvent , les couvrent d’une quantité
de terre assez considérable pour leur éter toute com-
munication avec air atmosphérique. Le surplus de-
yient la proie des animaux et des insectes.

J’ai suivi un germe vigoureux dans tous ses dévelop-
pemens. J'ai essayé de prouver que les principaux phé-
nomenes de sa végétation dépendaient du mouvement
des deux séves, dont j’ai constaté |’existence et démon-
tré la marche contraire dans les mémes vaisseaux. J’a1
fait voir que celle des racines ou ascendante, s’élevait
dans le végétal , et allongeait latige et les branches;
que celle des feunilles, au contraire, tendait a des-
cendre dans les racines pour les nourrir, et que, par
ses combinaisons avec celle ascendante, elle déter-
minait la formation de Paubier et du liber, de la
couche amilacée et des sucs propres; que quand la
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Je pourrais ajouter ici de nouvelles preuves que
les fleurs doubles ne consomment pas autant de séve
que les simples qui fournissent des graines. Je les
tire, 1.0 de ce qu'elles n’épuisent pas autant la terre
que celles & fleurs simples, et qu’on peut les mettre
plusieurs années dans le méme carré sans qu’elles pa-
raissent en souffrir comme les plantes a fleurs simples ,
fait que j’ai vérifié par une culture de trente aus,
et qui prouve ce que j’ai déja dit, que la séve ascen-
dante contribuait pour beaucoup dans la formation
du germe, et qu’elle épuisait la terre par cette pro-
duction j 2.° de la durée des plantes a fleurs doubles
comparée 2 celle des plantes & fleurs simples. Si les
fleurs doubles exigeaient pour leur formation plus de
séve que les simples, il n’est pas douteux qu’elles
auraient bientot épuisé des plantes trés-faibles, et
que ces plantes dureraient moins que celles a fleurs
simples. Le contraire arrive néanmoins pour les oi-
gnons, pattes et griffes. y
- Je conserve depuis trente ans des pattes d’anémones
et des griffes de remoncule a fleurs doubles. Les
simples sont ordinairement épuisées en six, huit et
dix ans au plus. La séve des premiéres, quoiqu'en
moindre quantité , mais totalement employée , aprés
la fleur & nourrir les pattes et les nouvelles griffes,
suffit a cette opération ; mais celle des simples étant
presqu’enticrement consommeée pour les graines, ne
peut fournir aussi long-temps de quoi reproduire les
pattes et les griffes.

Cette observation parait contredire 'opinion que
jai avancée, que plus la séve descendante prenait
la supériorité , moins les plantes vivaient. Mais il
faut*remarquer 1.0 que les oiguons, pattes et griffes
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rement jaunes. Il faut observer que lorsque les grands
pétales devenaient jaunes, les petits perdaient leur
"couleur aurore pour prendre celle du jaune des grands
pétales , comme lorsque les ceillets et les tulipes qui
ont des panaches ou plaques de truis couleurs viennent
a les 'perdre, les couleurs de ces plaques et de ces
panaches se mélent avec celles du fond des pétales
pour n'en faire qu’une. Ces fleurs sont devenues semi-
doubles et enfin simples.

Les anémones et les renoncules m’ont offert la
méme régénération, et 'anémone m’a présenté le phé-
nomeéne contraire, c’est-a-dire, la dégénération de la
fleur double d’'une maniére d’autant plus facile & suivre
que les pétales des ovaires et ceux des étamines ont
des formes, des dimensions et des couleurs différentes,

Si le mois de mars était beau mais trés-sec, avec
un vent du nord-est, les feuilles ne pouvant aspirer
que trés-peu de séve, nourrissaient mal les premiéres
fleurs. Il s'en trouvait peu de parfaitement doubles.
La plupart avaient une partie des pétales des ovaires
avortés, d’autres les avaient entiérement avortés et
n’'avaient développé que ceux des étamines. 11 man-
quait a d’autres fleurs beaucoup d’étamines qui n’a-
vaient pas été remplacées par des pétales. Quelques-
unes mémes n’avaient que la corolle, et leur inté-
rieur était entierement dépourvu de pistils, d’étamines
et de pétales. Enfin un petit nombre n’avaient pas
méme de corolles. Ces différens phénoménes ont lieu
quelquefois sur la méme plante, en suivant les varia-
tions de la température,, de maniére que la premieére
fleur est souvent avortée et que la hampe n’a que I'in-
volucre caulinaire ou collerette. A mesure que Pair s’é-
chauffe et que les feuilles peuvent aspirer plus de séve,
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simples ; pendant qu’ane patte d’anémone plantée a
rebours, et dont les tiges seraient obligées de se con-
tourner pour sortir de terre , ne donne pas de fleurs.
Daus ce dernier cas, les deux séves génées dans leurs
mouvemens , dans des plantes déja affaiblies ,; séjour-
nent dans les feuilles. Elles les nourrissent davantage,
en développent plus les parties et particuliérement le
pétiole , de maniére que la feuille , au lieu d’étre cou-
chée suivant I'usage, se redresse ; mais le germe de la
fleur ne peut se développer.

Tous ces changemens ont augmenté mes doutes
sur Pexistence de tous les germes d’tne plante , déve-
loppés ou a développer dans la premiére graine pro-
duite. Je ne pouvais déja concevoir comment les
germes d’une espéce de plante, telle que le tabac ; qui
fournit jusqu’a 300,000 graines dans un an, et qui,
depuis qu’elle existe , aurait pu couvrir cent globes
tomme la terre , étaient concentrés dans une enve-
loppe presqu’imperceptible ; car, quelque divisible que
soit la matiére , il faut bien s’arréter quand on est par-
venua ses premiers élémens, et il faut observer qu’un
germe est composé. Or, 'imagination est épouvantée
de cette multitude innombrable de germes emboités
les uns dans les autres, et contenus dans uneé seule
graine. :

Il me parait plus naturel de penser que la premié¢re
graine contient un germe qui produira d’autres germes
semblables , vivifiés par la ‘fécondation , & raison de
son organisation , et ainsi des autres. Ce qui me rend
cette opinion plus vraisemblable que la premiére ,
c’est que , siles germes étaient préexistans, il me pa-
rait qu’ils ne pourraient étre modifiés sous aucun rap-
port, et que les individus provenant des germes de la
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qui , depuis que cette plante existe, aurait pu couvrir
ceut globes comme le norre, pouvait concentrer tous
ces germes dans une enveloppe presqu’imperceptible a
Peeil nu, etc. Je n’exagére point ici. La premiére graine
donnant 360,000 graines, ce nombre, en fournissant
360,000 fois autant 'année suivante , et ainsi des
autres , il en résulte que, pour connaitre le nombre des
germes préexistans qui auront été développés pendant
un temps déterminé, il faudra prendre le quarré de
360,000 pour la seconde année , multiplier ce produit
par 360,000 pour la troisiéme année , et ainsi de
suite , c’est-a-dire ajouter cinq ou six chiffres chaque
année au produit déja trouvé.

Les Caldéens prétendaient avoir des observations
astronomiques de 400,000 années. Je n’adopterai pas
leurs caleuls; mais on me permettra de supposer que
le globe de la terre, depuis sa création jusqu’a sa des-
truction , pourra durer cent mille ans. Le nombre des
germes développés, ou qui pourraient se développer
pendant ce temps, étant augmenté de 360,000 fois
chaque année, il faudra multiplier chaque année le
produit par 360,000, ce qui donnera dans ceut mille
ans, un nombre représenté par une ligne de plus de
530,000 chiffres. Or, je le répéte, un germe n’est pas
un élément , c’est un composé d’élémens , cest la
plante en miniature.

Ce n’est pas tout. Le germe d’une graine contenue
dans une enveloppe, ne la remplit pas seul. La nature
prévoyante y a placé la nourriture nécessaire pour ses
premiers développemens, et je croirai étre bien modéré
en n’assignant a cette nourriture que la moitié de l’es-
pace contenu dans les enveloppes , d'oil il s’ensuit que les
dimensions des germes se trouvent reduits de moitié
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germe et de la plante développée , que par le temps qui
s'est écoulé depuis la création de la graine jusqu’a ce
jour. Mais ce calcul ne peut avoir de rapport qu’au
développement des germes, & leur nombre et & leur
petitesse, De quelque facon quon s’y prenne, il faudra
bien convenir que si chaque plante peut fournir 360,000
graines, le nombre 560,000 doit éire le multiplicateur
annuel pour connaitre le produit dans un espace de
temps déterminé.

Quant au calcul qu’on voudrait établir pour le dé-
veloppement des germes, il me parait plus dépendre
des circonstances que du temps. Un grain de froment
peut étre plus d’un siécle sans développer son germe,
comme l’expérience ’a constaté, et conséquemment
pendant ce temps, tous les germes qu’on suppose qu’il
contient , conserveront les mémes dimensions. Ce n’est
t_ras, comme Pavance Sennebier , parce que les germes
sont plus développés dans un vieil arbre fruitier que
dans un jeune, que le premier rapporte des fruits et
que le second n’en fournit pas, mais parce que la séve
descendante y balance davantage la seve des racines.
Il est facile de s’en convaincre , puisqu’on peut retar-
der I'époque de la fructification dans les vieux arbres,
en y augmentant la puissance de la seve ascendante,
et qu’on peut accélérer cette époque dans un jeune
arbre , en donnant la supériorité a celle des feuilles.
Or, on voit que plus on augmente la végétation de la
Plante , moins les germes se développent promptement ,
puisqu’on retarde ’époque de la fructification , marche
contraire a celle qui devrait avoir lieu dans la suppo-
sition des germes préexistans.

A ces objections contre le systéme de 'emboitement
et de la préexistence des germes, que je crois inso-
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pousse aussi des rejetons sur lesracines des arbres avant
cette époque.

Au surplus, je ne vois pas pourquoi on met tant
d’importance a la préexistence des germes, et qu'on
n’accorde pas la méme préexistence a la liqueur qui
les vivifie, puisque la formation de cette liqueur en-
traine autant de diflicultés que celle des germes.

Je retourne au sujet principal dont cette digression
sur les germes m’a écarté , en faisant observer que la
marche de la nature est la méme dans les plantes mo-
difiées par des circonstances dépendantes de la nature
ou par le travail de ’homme, que dans les graines.
Comme leurs parties se sont desséchées et resserrées pac
leur séjour hors de terre o elles sont plus exposées aux
influences de Patmosphére , la force de la séve ascen-
dante y est moindre. Au contraire , si on ne les retire
de terre que pour les y replacer de suite, elles ne se
raccornissent pas , et se rapprochent plus de ordre
naturel dans leur végétation. Il en est de méme des
graines,

On ne doit pas confondre, comme le font plusieurs
eultivateurs , les fleurs -doubles et celles composées.
Ces derniéres, dans les terreins chargés de sucs propres
a leur nourviture , prennent plus de développement
que dans les terres maigres, et I'abondance des deux
séves leur donne les moyens d’acquérir toutes les
dimensions dont elles sont susceptibles ; mais elles
n'en conservent pas moins tous les signes de la fécon-
dation et elles produisent beaucoup de graines.

Il résulte de tous ces faits, qu'on ne doit les fleurs
semi-doubles et doubles qu’a Paffaiblissement de la
force vitale dans le germe, que cet affaiblissement se
fait remarquer par une végétation plus lente et des
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La fécondation opérée, chacune agit encore de Ia
méme maniére. Celle des racines influe plus sur le
germe, celle des feuilles sur le péricarpe , d’ou il parait
résulter que la séve ascendante tend continuellement
a Paccroissement des végétaux et a leur multiplication,
et que celle des feuilles, aprés avoir contribué a leur
conservation et méme a leur multiplication , en mo-
dérant les effets de celle des racines et en fournissant
un supplément de nourriture aux plantes, finit par
prendre la supériorité et qu'alors elle détermine leur
destruction.

Ainsi, la nature n’a employé que deux puissances
pour produire, dans le régne végétal , les phénoménes
dont nous sommes témoins. La premiére, développe
les planfes, les deux puissances combinées les con-
servent et les multiplient ; la seconde, arréte leur
croissance et fixe le moment de leur mort. La puissance
conservatrice n’est donc que le produit des deux autres,

J’ignore quelles étaient les connaissances des peuples
anciens sur les végétaux 3 mais il me parait assez pro-
bable qu’ils ont eu des données aussi étendues que
les notres, qui se sont perdues dans la suite des siecles,
et dont on ne retrouve des traces que dans quelques
allégurles de leur mythologie.

Le législateur des Indiens annonce que I'Etre su-
préme créa trois étres, Les noms de ces trois étres
indiquent la marche de la nature : c¢’est le principe
créateur , le principe destructeur et le principe conser-
vateur, Ces trois étres sont aussi anciens les uns que
les autres, parce que, dés le moment de I'existence
d’un corps organisé sur la terre, il a en lui-méme
le principe de sa conservation et celui de sa destruction,
Aussi , apres beaucoup de discussion pour savoir si Pun
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TROISIEME PARTIE,

Si on applique les principes que j’ai émis dans ce
mémoire aux différentes opérations pratiquées par les
cultivateurs, on verra qu’ils n’en font pas dont les
résultats ne puissent étre facilement expliqués, et qui
ne servent a appuyer mon opinion. Je vais les exa-
miner sous ce rapport.

Le cultivateur séme , recépe , greffe , ébourgeonne ,
taille , incline et arque ses arbres ; il leur fait Popé-
ration de la circoncision et de la térébration ; il leur
coupe des racines; enfin, il fait des boutures et des
marcottes. ' :

Si quand il séme , il choisit des graines de I'année ,
d’arbres trés-forts livrés a la nature, il a des sujets qui
poussent vigoureusement, dont les feuilles sont plus
rares , plus espacées et méme plus étroites. En leur pro-
diguant la nourriture, il ne parvient qu’a augmenter les
dimensions de ces sujets; les fruits sont d’un petit vo-
lume etd’une saveur acre. La pulpe y est en petite quan-
tité , mais les pepins y sont nombreux et bien nourris.

S’il prend au contraire des graines d’arbres déja
modifiées par la culture .on méme celles des vieux
arbres sauvages déja couronnés, et que ces graines
aient été quelque temps exposées a un air sec; la
pousse est moins forte , les feuilles sont plus larges et
plus rapprochées que celles des sujets des graines
vigoureuses toutes choses égales d’ailleurs. L’arbre se
met plutét a fruit. La pulpe des fruits est plus volumi-
neuse , plus sucrée, et les graines sont moins nourries.
L’arbre vit moins long-temps.

Qu’on ne suppose pas , que ces principes ne soieat
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nairement étouffées par les plantes vigoureuses; c’est
qu’en outre celles qui réussissent ne multiplient pas
sans le secours de ’homme. C’est qu’enfin le hasard seul
peut les faire découvrir.

Je suis parvenu , en conservant trés-long-temps des
graines de giroflée , & n’avoir que des plantes a fleurs
doubles. J’ai été également obligé & Rennes de renou-
veller des graines de choux et de laitues des plants
desquelles je ne pouvais obtenir de graines, quoique
j’eusse fait a leur téte une incision en croix, pour faci-
liter la pousse de la tige. L'expérience m’a aussi prouvé
que les fleurs semi-doubles donnaient des graines
moins grosses que les simples, et qu’il y en avait beau-
coup d’avortées.

Le Recirace consiste & couper de jeunes tiges,
presqu’au niveaude la terre. J’en ai espliqué les effets
au commencement de ce mémnire.

LaGrrree est une opération par laquelle on placeune
variété d’une espéce sur une autre de la méme espéce .
ou sur une autre espéce dont les sucs propres différent
peu de ceux de la greffe. Il se forme au point de réunion
du sujet et de la greffe un nceud, dans lequel les vais-
seaux séveux sont plus serrés et moins verticaux que
dans les autres parties de la tige. Il y a aussi interrup-
tion entre 'étui médullaire du sujet et celui de la greffe.
L’écorce fait un bourrelet. La séve des racines éprouve
donc un obstacle dans son ascension , et la plante pousse
moins vigoureusement que si on ne lui avait pas fait
cette opération , méme en supposant qu’on ait pris sur
le sujet, lagreffe qu’on y a placée. Ainsi, indépendam-~
ment du changement de fruit , on affaiblit la force de
la séve ascendante qui trouve des obstacles pour passer
du sujet dans la greffe; les feuilles sont plus rappro-
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La taille a encore pour motifs la destruction de
beaucoup de boutons a fruit , qui fatigueraient beau-
coup 'arbre et le forceraient a se reposer I'année sui-
vante ; mais il en résulte un inconvénient si la taille
est trop courte 3 la séve ascendante, étant trop abon-
dante dans les boutons conservés , la plupart des fruits
‘avortent. C’est ce qui arrive principalement dans les
terres fortes , quand le printemps est pluvieux, parce
que la séve ascendante y est trop abondante.

La taille produit un effet trés-remarquable sur le
pécher : c’est de prolonger son existence ; effet en gé-
néral contraire a celui qui a lieu sur plusieurs autres
espéces d’arbres soumis a cette opération.

La cause m’en parait bien simple , et doit résulter
nécessairement du travail du cultivateur. Il taille et
incline le poirier dans Pintention de lui faire rapporter
du fruit plutot qu’il ne Peit fait dans 'ordre naturel ,
et pour cet effet il augmente la puissance de la séve
descendante.

Il fait tout le contraire pour le pécher, qui, trés-
jeune, se met a fruit, parce que ses feuilles , comme
je I'ai éprouvé , ont une grande force de succion. 1l
arréle, les premiéres années , les branches qui four-
niraient des fruits , afin de garnir Pespalier. Il con-
serve donc , pour lesracines, toute la séve descendante
qui aurait été consommée par ces fruits. Il ne taille les
branches que l'hiver ; ainsi ces branches ont eu le
temps de nourrir les racines. Comme il suit la méme
marche chaque année , et qu’il ne laisse que la quan-
tité de fruits que 'arbre peut nourcir, sans se fatiguer ,
quantité bien moins considérable que celle dont ces
arbres se chargent quand ils sont abandonnés i eux-
mémes , le cultivaleur, par une nourriture abondante,
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Les pepins et noyaux des arbres a qui on fait ces
opérations doivent done fournir des plantes plus faibles,
mais dont les fruits ent plus de pulpe et un meilleur
goit que les fruits provenus des semences d’un arbre
sauvage. (’est ce que Pexpérience m’a confirmé par
plusieurs arbres poussés naturellement dans mou jardin
et provenant des semences des fruits que j’y cultivais.
Je me rappelle, a cet égard, un fait passé dans mon
enfance : mon pére ayant semé les pepins d’une poire
monstrueuse de bon chrétien d’'été, venue sur une
branche a laquelle j’avais enlevé un anneau pour avoir
une greffe, en obtint quatre sujets qui poussérent peu
vigoureusement et qui donnérent du fruit en quelques
années. Ces fruits étaient assez beaux. Trois de ces
variétés nouvelles étaient inférieures pour le golt a
leur type. Mais la quatrieme, un peu moins grosse
que le bon chrétien d’été, lui était bien supérieure
pour la bonté, et fut multipliée par la greffe.

On voit, par ces faits, influence de la séve des
racines sur les pepins, et celle de la séve des feuilles
sur la pulpe. L’expérience constate également que les
greffes placées sur des sujets de coignassier d’'un ou
deux ans au plus, et dont les racines n’ont pris qu’un
faible accroissement, ne donnent pas des pepins aussi
bien nourris que celles dont les sujets ont des racines
plus vigoureuses, et que les coignassiers qui servent
de sujet, n’influent pas a cet égard autant que les francs,
qui ont plus de force vitale que les coignassiers, qui
fournissent plus de séve a la greffe et qui nourrissent
mieux les pepins.

La séve que les sojets francs fournissent aux greffes,
est quelquefois tellement abondante, qu'il en entre une
trop grande guantité dans la formation de la pulpe
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pour ralentir le cours de la séve ascendante, rédure la
quantité qui s’éléve dans ces branches, et diminuer
son influence sur la végétation.

Il résulte encore des observations faites sur les
greffes , qu’il faut retarder cette opération sur les su-
jets, si on veut des arbres forts et vigoureux, quoi-
qu’ils se mettent plus tard a fruit ; mais qu’au con-
traire il faut greffer aussitot que le sujet peut sup-
porter cette opération, pour se procurer des arbres
nains et qui se mettent a fruit de bonne heure. Il est
encore utile , dans ce cas , d’allonger les premiéres
tailles 3 enfin il faut préférer, pour former ces arbres
nains , des plantes de bouture aux sujets venus de mar-
cottes , et surtout a ceux qui proviennent de graine,
lesquels sont toujours plus vigoureux que les autres.

Tels sont les résultats que j’ai cru pouvoir tirer d’un
grand nombre d’expériences et d’observations.

Ces observations me rappellent le desir que forment
plusieurs cultivateurs ;, d’avoir des sujets qui n’aient
pas naturellement une grande vigueur , et qui puissent
produire les mémes effets pour les grelfes du poirier ,
que le paradis pour le pommier, c’est-a-dire, qui ne
donnent que des arbres nains,

Il me semble que pour y-parvenir, il ne faudrait que
quelques années, si on s’occupait sérieusement de cette
recherche. Je crois qu'on y parviendrait en formant
des sujets de coignassier venus de bouture, on les gref-
ferait de bonne heure avec des écussons tirés d’une de
leurs branches les plus inclinées. On courberait leurs
branches , et s’ils avaient encore beaucoup de vigueur,
on pourrait multiplier les greffes les unes au-dessus
des autres, ou enlever un anneau d’écorce. On semerait

les pepins des fruits qui en proviendraient, aprés les
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mettent plutot a fleurs , leurs graines ne sont pas aussi
bien nourries.

On s’est méme apercu que quelques plantes, qu’on
ne multiplie depuis long-temps que par boutures , ne
produisaient que des germes avortés , parce que la séve
descendante y domine trop.

Cette diminution de force vitale doit rendre les bou-
tures moins capables de supporter 'intempérie des
saisons. (est & cette cause que jattribue en partie la
destruction des oliviers, dans le midi de la France, o
on ne les multipliec que de bouture , de marcoite et de
rejetons , au lieu de semer leurs graines, Depuis
quelques années , je vois & Versailles, dans les pépi-
niéres de Sa Majesté , geler le platane qu’on n’y mul-
tiplie pas de graine , mais seulement de marcottes et
de recouchage. J’en ai une douzaine, venus de semis
que j’ai fait. Ils n’ont pas gelé dans le méme temps.

Si en faisant une bouture, on met en terre Pextré-
mité supérieure, la séve ascendante, forcée , pour élever
les branches, de suivre au commencement une marche
contraire & ordre naturel, ralentit son cours. La
plante a une croissauce bien moins rapide et se met
plutot a fruits, parce que la séve descendante y ba-
lance plutot celle des racines.

La MarcorTE est une branche a qui on fait prendre
racine sans la détacher de la tige. Pour y parvenir,
on courbe cette branche a peu prés en demi-cercle.
Les deux extrémités, ou au moins celle supérieure
de la branche, sortent de terre. La séve ascendante,
qui a pénétré dans cette branche, est forcée de des-
cendre en suivant la courbure, pour parvenir a son
extrémité, La séve descendante remonte au contraire,
pour se rendre dans la tige. Ces obstacles ralentissent
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ne reprennent pas de vigueur, si desrosées abondantes,
pendant la nuit, ne leur en fournissent les moyens , et
ne les mettent 3 méme de remplir de séve les vais-
seaux de la plante.

On n’a qu'un moyen de réussir quand on ne peut
lever ces arbres avec leurs molttes, c’est de leur fournic
les deux séves en assez grande quantité pour suffire
a leur transpiration et i leur nourriture, en fenant
les racines et les feuilles aussi humides qu'il est
possible par des arrosemens du matin et du soir, arro-
semens qui doivent avoir lieu sur les feuvilles comme
sur la terre. 11 faut couyrir ces plantes y si ou le pent,
ou les abriter des rayons du soleil depuis huit heures
du matin jusqu’a quatre 2 cing beures du soir, pour
diminuer la transpiration , qui , en leur enlevant
une partie de la séve ascendante , augmente la puis-
sance de la séve descendante, arréte la pousse des
plantes et les épuise.

8l régne un vent sec qui fasse craindre que ces
précautions ne suffisent pas, il faut effeiller les arbres
pour prévenir la perte de la séve ascendante par la
transpiration des feuilles, qui, trop fanées, perdraient
leur force de succion et ne remplaceraient pas avec
avantage , pendant la nuit, la séve qu’elles auraient
consommée le jour. On pourrait tenter avant Peffenilla-
tion , d’augmenter la séve au moyen de vases percés
au fond de trous ot on ferait entrer la tige et les
branches d’environ 27 millimétres de leur extrémité
supérieure, apreés en avoir coupé une petite partie, Ces
vases seralent ensuite remplis d’cau jusqu’a la reprise
de la plante. Ce moyen m’a assez bien réussi , Mmais
on ne peut l'employer que quand on ne tient pas a la
conservation de la tige. "










































































































































